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Nem szabad csflggedni.
Hat hét telt el inár a képviselő­

választások befejezése óta és még most 
sem érvényesült a magyar nemzet ki­
nyilvánított akarata ; a Tisza-kormány 
még most is uralmon van, a régi rend­
szer még él és „intézi“ az ügyeket, 
osztogat hivatalokat, kitüntetéseket, 
czimeket és rangokat.

Ausztria és a Habsburg-ház vál­
sága ez. Az uralkodó, aki eddig is 
csak az alkotmányosság látszatával ta­
kargatta katonai egyeduralmát, nem 
akar engedni a magyar nemzet alkot­
mányos utón kifejezésre jutott akara­
tának, bár nyíltan nem mer szakítani 
— az alkotmányos látszattal.

De még nem szegült az uralkodó 
a magyar nemzet akarata ellen. A 
szövetkezett ellenzék még remél, bár 
sokan már csüggedni kezdenek, az al- 
kalmazkodók pedig alkudoznak, hogy 
a nemzeti akaratot meghamisítsák.

Mire való a kormányválság ily 
feltűnő elhúzása ? Hiszen olyan világos 
a békés kibontakozás lehetőségének 
az útja : teljesítse az uralkodó a nem­
zet tulszerény követeléseit, hiszen ö

Vasárnapi levél.
(Csuuya tlebi-eczeni felfogás. - A kitiltott gyermekek.
ílAs.fn,u6S ,polgársáK félreszontásának és hátramara­
dásának okai. - Nagy Magyarország: meseország.)

A magyarság visszafejlődését, az al­
ma t magyarnép szaporodási arányának
mesterségesen előidézett csökkentését sók-
te őt panaszolják azok, akik a magyar faj 
^TfUléfet §,kaiban mindenegyébnek 
í‘tlfty* h"8y - pan oszlások nem
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magyar király is, sőt mi több, a hí­
zelgők a „legalkotmányosabb“ jelzővel 
is megtisztelték.

Megmondom én, miért posványit- 
ják el igy szánt-szándékkal ez egyszerű 
kormányválságot. Azért, hogy igazéin 
válságot teremtsenek Magyarországon is 
Azért, hogy az erőszakos fellépésre ürü­
gyeket, a fegyveres beavatkozásra alkal­
mat keressenek. Ez a helyzet igazi meg­
világítása.

Nem olyan gőgös és felfuvalkodott 
most a bécsihatalom, mint 57 évvel ez­
előtt. Az olasz és a porosz hadjárat hatal­
mas érvágásai még most is sajganak, — 
az orosz czárnak pedig, az egyetlen, 
aki a Habsburg-ház katonai egyedural­
mát támogathatná, elég a maga baja.

Ez a hosszadalmas huza-vona a 
harcz előtti erőpróba. Minden észszel 
élő ember, aki az 57 év előtti sza- 
badságharcz történetét, annak előzmé­
nyeit és következményeit mérlegelni 
tudja és megérti, tisztában van azzal, 
hogy Bécsben a mi türelmetlenségünkre 
számítanak. Ki akarnak fárasztani, el­
akarnak keseríteni bennünket, hogy 
aztán — ha valami Lamberg-féle eset 
megismétlődnék — a felizgatott és tü­

relmét vesztett tömeg helyett boszut 
álljanak az egész nemzeten.

Nyíltan kimondom, hogy a válság 
huza-vonájával és a magyar nemzet 
békés várakozásával a mi gyengesé­
günket akarják mutatni a — nemzeti­
ségeknek, Szinte huj lógatják vele őket 
— ellenünk. Várják a horvát, oláh, tót, 
szász és rácz segédcsapatokat. De azok 
nem igen mozognak. Haj 1 jól tudják 
már a mi nemzetiségeink, hogy Béca- 
töl és a Habsburg-háztól semmit sém 
várhatnak.

Az ausztriai népek hangulatától 
is sok függ és úgy látszik, a Habs­
burg-ház számot vet ezzel is. Hiába, 
a csehek, a lengyelek és az olaszok 
akarata ellenére nem lehet megismé­
telni az 1848-at, mert hiszen a Habs­
burg-ház, bármennyire szereti is a 
nagyhatalmi hóbortot, ezek nélkül ma 
már semmi erőt nem képes kifejteni Ma­
gyarország ellen, mert ereje a saját né­
pei és pedig szabadságra törekvő népei­
nek készentartására sem elegendő.

Számolni keli a Habsburg-háznak 
a szomszéd hatalmasságokkal is, ame­
lyek nálánál is jobban ösmerik hely­
zetét. Németország, Románia és Olasz-

— Aztán gyerek van-e ? Mert én 
gyerekes családnak nem adok lakást . . .

Szerintem azon nemzet tagjához sem 
méltó ez a sivár, alacsony, lelketlen fel­
fogás, a mely nemzetnek a kormányzata, 
a néptársadalmi és munkáskérdések meg­
oldása helyett, gyorsjáratú, olcsón fuva­
rozó óriás tengeri hajókon állami védnök­
ség mellett szállítja a nemzet gyermekei­
nek százezreit tengerentúlra, Amerikába?... 

*
Pedig ama udvarokat, melyeknek po­

rondjáról kitiltják a gyermekdalt, a gyer­
mek gügyögést és hanczuros játékot, hiába 
ültetik tele üvegházi virágokkal, börtön­
udvarhoz hasonlóan elhagyottak, ridegek 
és szomorúak. Fájdalom, hogy utczáról- 
utczára járván sok ilyen tömlöcztartó lel­
ket, sok ilyen tömlöczszerüen csöndes, kí- 
nyalt udvart találunk a magyarságáról«t't“ PO«rohr.hif;t Debrecenben,Tol » gáSgTbbZ
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kel termékenyíti a kalászival gazdagok­
nak ékes termőföldet és a Honnak pedig a 
sok debreezeni udvarból kitiltott gyermeki­
ből honvédő sereget nevel. Mégis alig becsü­
lik többre, mint az utszélre szóródott ka­
vicsot.

*
A nagymultu Debreczennek régi fényé­

ből már csak olykor-olykor csillan fel ha- 
lavány sugaracska a tespedésnek e várost 
megfekvő ködéből. Az a polgár, aki más 
embertársának gyermekeit megveti, a 
maga családjának ifjú hajtásait sem képes 
sudarrá nevelni. A barmaira több, na­
gyobb, szeretőbb gondot fordít az ilyen 
ember; hanem azután, ha kinyitná a sze­
mét, kicsit gondolkozna Debreczen je­
lenlegi alakulásai felől, megdöbbenne, hogy 
neki a testre súlyos, de a lélekre annál 
törpébb őstömegnek micsoda alárendelt 
szerep jut e város életének az irányításé • 
b$n. Leginkább csak adózik, mint a birka. 
A vezető helyeket városházán, iskolákban, 
különféle hivatalokban, ügyvédi, orvosi, ké-

kgszebben tisztit
Hrabéczy Antal

Széchenyi u. 42.
' * m
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ország csak alkalomra várnak, hogy 
Ausztriát feldarabolják.

Az egyeduralmi és öszbirodalmi 
ábrándokról le kell mondani: ez a 
Habsburg-háznak a saját jövöje iránt 
való kötelessége. Teljesíteni kell a ma­
gyar nemzet követeléseit, mert csakis 
a» egységes, erős Magyarország mentheti 
meg Ausztriát Lengyelország sorsától.

Elég sajnos, hogy a Habsburgok 
nem voltak sohasem okos politikusok, 
se diplomaták, se hadvezérek, pusztán 
csak az érdekházasságok kötéséhez ér­
tettek. De már ennek az ideje is le­
járt. Elmúlt az a boldog idő is, a mi­
kor országokat,, és népeket kaptak — 
hozományul. Uj áramlatok érvényesül­
nek ma már a politikában, a diplomá- 
cziában és a hadvezetésben. Aki nem 
tud felemelkedni az uj áramlatok hul­
lámainak tetejére, azt elfogják irgal­
matlanul temetni.

Még van idő. Még várhatunk. 
Hátha az uj korszellemet megérti Bécs 
is. Ha nem érti meg, sorsát ki nem 
kerülheti.

Azért nekünk — nem szabad 
csüggedni.

Hostkowicz Arthur.

Két nagy magyar férfiú barátsága.
(Mutatvány dr. Kardos Samu „Nagy Wesselényi Mik­
lósról Írott, f, hó' 15-én megjelent kétkötetes müvé­
ből; amely a szerzőnél Debrecenben rendelhető meg.)

Wesselényi ugyan Széchenyinél a kez­
deményezésben merészebb és a kivitelben 
makacsabb volt, de egyrészt azért, mert 
Széchenyi nálánál korosabb, vagyonosabb, 
tapasztaltabb és igy tekintélyesebb és be­
folyásosabb is volt; másrészt pedig azért, 
mert Erdélyben még nem nyíltak meg az 
alkotmányos élet sorompói, a kezdeménye­
zés dicsősége és érdeme, a nagy reformok

és alkotások terén tehát kétségtelenül Szé­
chenyit illeti.

Széchenyi első fellépését a pozonyi 
országgyűlésen nagyon sokan megírták, 
megénekelték, Horváth Mihálytól kezdve 
egészen a legutolsó krónikásig. Én nem 
akarok felesleges munkát végezni, mert 
hiszen Horváth Mihály klasszikus előadását 
úgy sem tudnám megközelíteni, a króniká­
sok babérjaira pedig semmi vágyakozásom. 
De mert e munka főként Wesselényi érde­
meinek és emlékének van szentelve, elma- 
radhatatlanul szükségesnek tartom Széche­
nyi Istvánnak korszakalkotó, a nemzeti 
lét hajnalhasadását hirdető, nevét örök 
időkre beragyogó ama fenséges cselekedetét, 
fejedelmi bőkezűségét, mely az oly régóta 
vajúdó magyar tudományos akadémia ala­
pítására vonatkozik, a Wesselényi világí­
tásában bemutatni. Ez okból közlöm alább 
szószerint Wesselényinek azt a levelét, melyet 
mindjárt másnap, vagyis 1821). november 
4-én édes anyjának, Cserey Helénának irt:

„Pozsony, Nov. 4-én 825 hajnal előtt.
Édes kedves jó Anyám!

Hétfőn éppen Bóosbe való indulásom 
előtt írtam kedves jó Anyámnak egy rö 
vid levelet. Az nap estvére Bócsbe érkez­
tem Fritz Schwarzenberggel s hozzá is 
szállottam. Keddet és szerdát ott töltöt­
tem ; esmerőseimet s az Erdélyieket, u. 
m. Miskét, Komist, bátyám Csereyt sat. 
meglátogattam, holmi apróságokat vásá­
roltam s tegnap jókor esmét ide vissza 
jöttünk. Itt tegnapelőtt a nemzeti nevelés 
dolgába igen szép circularis sessio volt, 
de tegnap vala az idei diaetának legszebb 
napja. Nagy Pál feséges tűzzel s elragadó 
ékesen szólással adta azon sokféle okokat 
elő, mely a nemzetiségünknek lassanként 
való elhalását okozza. Fő kútfejének 
tette az uralkodás azon fonákos tenden- 
tiáját, hogy ezen országot, mely erejé­
nek leghatalmasabb istápja lehetne, ele­
jétől fogva gyengíteni s erejéből kivéve 
nemzetiségétől igyekezett megfosztani. 
Szóvá tette ennek a nem czélarányos, 
mint közönséges, mint házi nevelést, 
továbbá a városi polgárságnak tökéletes 
németségre való hajlandóságát; végtére

a mágnásságnak s nagy uraknak élkor- 
csosodását s a nyelv s nationalitás iránt 
való tunya hidegségét. Ezen beszédet 
követték még másoknak is igen szén 
szólásai s az ellelkesedés oly közönsé­
gessé lett, Hogy ezen tárgyba (t. i. a 
magyar nyelv közönségessé való lótele 
s pallérozott terjedése) mely eddig minden 
diaetán oly sok ellene-mondókra talált, 
most minden felől csak oltalmazókra 
akadott ; ellene senki s még a városok 
követjei s a tótok is tűzzel szólották 
mellette. Nagy Pálnak a mágnások s nagy 
urak ellen tett mondáéira s méltó vád 
jára az én Széchenyim felállott s declaralta 
hogy ámbár azon fontos szavaknak szo­
morú igazságát érzi, de mindenekre nem 
gondolja kiterjeszthetni, magában is érez­
vén, hogy némzetiségért akármit is tenni 
kész. Azért ezen szent célra, t. i. a nem­
zetiség érzése s a nyelv terjesztése s 
raivelésére ezennel ajánlja, adja egy esz­
tendei egész s minden jószágai jöve­
delmét I1

Kibeszélhetetlen lett a köz-elórzéke- 
nyedés s lelkes felbuzdulás. Minden 
szemekbe örömkönnyek lobogtak. Vay 
felállván, ezen nagylelkű hazafiságot 
szivre-ható színekkel festvén, résziről 8 
ezer forint ezüst pénzt ajánlott. Károlyi 
György esztendőnként ezer forint jó pénzt 
és egy esztendei jövedelmének fele részét,* 
Andrássi György 10 ezer forint ezüst 
pénzt; még ezekhez jött ma estve Széche­
nyinél Károlyi Istvántól 20 ezer forint cp. 
és Battist Botyánitól hasonlólag 10 ezer 
forint cp. Már ezen pénznek a legcól- 
arányosabb való elrendeléséről s őrökre 
minden idegen befolyások eltávoztatásá- 
ról fogunk tanácskozni. Tegnap estve 
Zichynól volt nevenapja kedvéért társa­
ság. Én is elmentem ezen hazánk mindig 
görbe, de már most kiegyenesedett 
oszlopához, de az ő Gesellschaft) ánál

1 Széchenyi jószágainak egy évi jövedelme 
60,000 forintot tett ki.

2 Gróf Károlyi György igazi nábob volt.- ura­
dalmainak területe meghaladta a 100,000 holdat, évi 
tiszta jövedelme 80,000 irtot, a mostani pénzérté­
künk szerint 480,000 írtnak vagyis 960,000 koroná­
nak felel meg évenkint, Károlyi György 40,000 frtot 
aztán mint a félévi jövedelmének megfelelő részt, 
tényleg be is fizetett.

reskedői és a többi karban nem debrecze- 
niek, hanem beszármazott idegenek töltik 
be, kik többé kevésbé felelnek meg az ősi 
magyar város közérdekeinek és hagyomá­
nyainak, a melyekhez utóvégre a betelepe­
dett embert semmi lelkikötelék nem fűzi.

De félre ne értsetek ! Nem azt aka­
rom én mondani, hogy a ki nem rózbőrü, 
azzal ki innét; sőt ma már legtöbbje nél­
külözhetetlen volna e város életében, ha­
nem fenti példázatommal azt akarom fel­
tüntetni, hogy a debreczeni öspolgárelem 
számához, módjához, múltban szerzett jo­
gaihoz képest nem választ ki, nem nevel 
tömegéből olyan értelmiséget, a mely a 
debreczeni életnek igazi kovásza volna a 
vezetésben, az irányításban, a fejlesztésben.

Szerintem ez a sülyedés is abból 
származik, hogy a debreczeni ember, mi­
ként a más embertársa gyermekét meg­
veti, érzéketlen a tulajdon gyermekének 
nevelése iránt is ; mert itt a barmok bő- 
gése, cziczkározása minden gyermeki nótá- 
zásnál, gyermeki hanczurozásnál kedve­
sebb 1 Sűrű por fékszi meg ezt a várost.

De ha máshol nem is ilyen rideg

felfogás uralkodik a gyermekekkel szem­
ben, országszerte sok a kívánni való. A 
lelenczgyermekekről már csak gondos­
kodnak valahogy; hanem azokra a sze­
génysorán kétkézmunkás magyar csalá­
dokra sem a társadalom, sem az állam 
nem igen vet ügyet (ha csak végső nyo­
morban tel nem szakadnak a sebek !) a 
kik munkásaink, katonáink egész erős se­
regét növelik az alacsony, gerendás házi­
kókban .. . Sőt a verejtékes kenyéren akár 
hány gyermeket is növel az a munkáspár, 
a nemzeti erőnek eme gyarapításáért va­
jon rószesedik-e könnyítésben, támogatás­
ban? Az adóját éppenugy kell fizetni a 
hat-hét gyermekes szegény embernek is, 
mint annak a jómódúnak, akinek egyetlen 
egy gyermeke sincsen; holott szerintem, 
azt a magtalan jómódút, azt az agglegényt, 
azt a pártában fonnyadt gazdag vén kis­
asszonyt kellene magasabb adóteherrel 
sújtani, hogy a sok gyermekes szegény 
embert, ha már nem jutalmazza, legalább 
az adó tehertől szabadítsa az állam. Sőt a 
gyermekek felneveléséhez az államnak 
hozzá kellene járulni, ingyen iskoláztatás­
sal, a szegény iskolás gyermekek rend­

szeres rpházásával és táplálásával és a 
többi 1 Ámde itt csak jajveszékelni, bor­
zongatni, agyonkövezni tudunk, ha itt-ott 
a köznépkörében dúló gyermekpusztitá- 
sok különféle nemeiről félrerántja a leplet 
olyik-olyik bűnügyi vizsgálat. Holott ilyen 
mostohán bánva a néppel, ennyire nem 
törődve a nép gyermekeinek gyarapodá­
sával, hiába nagy képüsködnek a buda­
pesti ujságvezérek és államférfiak, amaz 
általok hirdetett „Nagy Magyarország “ 
örökre meseország marad, a melynek ők 
30 millió főnyi magyarságot kívánnak a 
paloták és kunyhók szerelmihévtől izzó 
nyoszolyáiból előteremteni ?

Azért mondom én, hogy szeressétek, 
neveljétek a gyermeket, ha még a másé 
is az a gügyögő, az a maszatos apróság! 
Se udvarotokból, se lelketekből ne zárjátok 
ki a sikongós gyermekeket; mert a kis ma­
gyarnép saját pusztulását idézi elő min­
den csöppintés élővérrel, melyet az enyé­
szetporába hullajtott. Áld meg, ó, azért áld 
meg Urunk a magyar édesanyákat I

Szabad Hajdú

A Tavaszi idényre szükséges divat öltönyöket és fel­
öltőket a legmodernebb kivitelben 
készítek bel- és külföldi szöve­
teimből. Tisztelettel "—.................

Moskovits József
url siabó, Piaci-uteza 40. keresitépttlct.

Ugyanott tanuló fölvétetik. ———
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szebb s lelkesebb társaság volt az estve 
nálunk, azaz Széchenyinél. Ma a királyné 
nevenapja lévén, a gyász levetkőzik ezen 
egy napra s d. e. 10, órakor pompás Kir­
chenparade lészen. Én nem fogok meg­
jelenni, mert Nagy Pállal, Vayval s Peré- 
nyivel fenntebb érdekelt tárgyba kell dol­
goznom. A napokba a Constitutionnel 
nevű francia újságba egy igen ssép 
articulus volt a dieatankról. Hosszú lóvén 
most nem írhatom le, de közelebről le 
fogom küldeni. Béesbe az én lovam s 
ruhára, is megjelent lithographirozva ; 
hoztam egy exemplart, s Mihályiéi, a 
kit a napokban le fogok indítani, lekül- 
döm. A koronatio Einzugja is magjelent 
egy nagy tableauxba; ebből Jis vettem 
az édes anyám számára egyet, melyet 
majd magam fogok levinni, Most itt 
Széchenyinél egy igen derék festő van 
a kivel ő festeti a nevezetes diaetalis 
oratorokat s jó hazafiakat; remélem, 
megfognak majd kimetszve is jelenni.

Bátyám Cserey édes anyámnak kezeit 
csókolja; azt mondja, hogy áprilisbe 
bizonyosan le fog menni. Édes kedves jó 
anyámnak kezeit forró tisztelettel csó­
kolom s maradok kedves jó anyám

örökre híven tisztelő, szerető fia l:
Wesselényi sk.

És hogy Széchenyi maga vette első 
sorban és legkomolyabban a nemzeti nyelv­
nek pallérozását, művelését, legjobban a 
Majláth Béla által összegyűjtött és kiadott 
levelei tanúsítják, mert ez időtől kezdve 
még azoknak is, kiknek előbb német nyel­
ven irt. most már magyarul kezd írni.

Wesselényi a naplóirást már 1822-ben 
Széchényivel folytatott nyugot-európai kőr­
útjában kezdi meg és 1838. február 1-ig, 
vagyis a királyi tábla által történt elítélte­
sse napjáig hűségesen vezeti. Naplójának 
vezetésénél kettős rendszert alkalmazott. 
Elég rövid vonásokban följegyezte az ese­
ményeket, később ezen feljegyzések alapján 
rendszeresen és nagy gonddal kidolgozta 
naplóit. Ellenben Széchenyi a szerzett be­
nyomásokról nyomban számot adott magá­
nak néhány, a naplóban könnyen vagy 
súlyosan odavetett kifejezéssel. Innét az, 
hogy mig Wesselényi naplóinak az a része 
mely reánk fenmaradt s melynek hű má­
solata birtokomban van, nemcsak tanulsá­
gos és élvezetes olvasmány, hanem való­
ságos kútfő, megbecsülhetetlen kincs mind*- 
azok számára, kik ama nagy idők nagy 
eseményeit és nagy embereit megösmerni 
megérten1 és megítélni akarják, addig a 

naplói oly chaost képeznek, mely- 
a fényt a sötétségtől, az igazbágot az 

kastól, a megtörténtet a törtón- 
L , °Iy nagy, csak oly hatalmas 
vnitCZ° ° 6 me> anúnő a Kemény Zsigmondé 
mp^-íx^u a Gyulai Pálé, tudja igazán 
nnnLi1-011^055*?*11*" ^ k* Pl- a Zichy Aantal 
itóP. • .vonatai ntán akarja Széchenyit meg- 
S S8 megismerni, az előtt .nem a láng­
ot *iSzeC,henyi’ kit Kossuth maga neve- 

a legnagyobb magyarnak, hanem

érzett ne^npskeSféS. Wesselényinek Széchenyi iránt 
fényt vetfi HpI tlsztav önzetlen barátságára legszebb 
kővető naÍ°^g az ho?y Wesselényi, a megajánlást 
nagy eseménuí jjemcsak édes anyjának irja meg a 
Pestvármeevp^ áiaJ meglfja bátja, FSldvdry Gábornak 
a Fflldvárvlío? kk?I°n,1 hjrnevcs alispánjának is. Ée 
fással boszé° az a* w*! evé!ben 6P olY elragadta­
ss anyjához mint tette azt az
levele a m levelében. —Wesselényi ezen
miléje a Beimül vkadémia birtokában van és facsi- 
kötetében lelt közlétó^1108 irodalomtorténetének »•

a SS1 szenvedésektől kinzott, rómlátá- 
.gyötört) beteg és szerencsétlen, kis­

hitű, kislelku következetlen férfiú fog állani
Széchenyi a legszövevényesebb lelkek, 

de a legtisztább jellemek egyike. Érzósei- 
ben es ezéljaiban mindig következetes, 
de útjait és eszközeit éppen a czél meg­
valósítása érdekében gyakran változtatja. 
Wesselényi sem érzelmei, sem gondolatai, 
sem szavai, sem tetteiben a megalkuvást 
nem tun, nem szenvedheti, innét csodás 
következetessége első fellépésétől a dicső- 
ség és népszerűség legmagasabb fokáig, 
de itt leli magyarázatát, ha nem is bu- 
kása, de feledése mellőzése, mihelyt Kos- 
suth leszen a szivek és lelkek urává. Ez 
Wesselényi tragikuma.

Jól ösmerte Széchenyi Wesselényi jel­
lemének e fény és árnyoldalait; jól tudta, 
hogy ilyen erőnek megnyerése kiszámit- 
hatatlan előnyökkel jár az egész nemzetre 
nezve ; s mert Széchenyi hazáját és nem­
zetét mindenek felett szerette, annak akart 
használni, azt akarta nagygyá és dicsővé 
tonni^ nem akarhatta, hogy Wesselényi ra- 
gyogó tehetségei Zsibón, egy szűk vár 
megye, vagy a kicsiny Erdély határai kö­
zött elveszszenek. Kis nemzetnek is lehet 
nagy költője, nagy művésze, nagy had- 
vezére, de nagystílű államférfia csak nagy 
nemzetnek lehet, mert az alkotásra nemcsak 
idő és tehetség, de hatalom, terület és né­
pesség is kell. Ezért igyekszik Wesselényit 
rábírni, hogy Magyarországon szerezzen 
birtokot és birtoka révén jogot a főrendek 
táblájába való belépéshez. És Wesselényi 
megfogadja a messze jövőt látó barátjának, 
Széchenyinek tanácsát. Megveszi 16,000 
pengő forintért gróf Károlyi Györgytől an­
nak egyik kis szatmármegyei birtokát. Es 
e kicsiny birtok megvételével kettős czélt 
ért el. Szatmármegye közgyűlésének tag 
jává is leszen és a pozsonyi 1830. évi 
országgyűlésre, már mint a főrendi tábla 
tagja, királyi meghívó levelet kap.

A pozsonyi 1830. évi országgyűlésen 
bontja ki igazán sasszárnyait Wesselényi. 
Történet és korrajz Íróink mindenike 
Wesselényit úgy tünteti fel, mintha ő szó­
noki nagy babérait és országos tekinté­
lyét első sorban Erdélyben vívta volna ki. 
Pedig Wesselényi Erdélyben 1830 előtt 
még kicsiny szerepet játszott a politika 
terén. Osmerték, szerették és becsülték 
ugyan, de vezérférfiunak el nem fogadták. 
Erdélynek épen ebben a korban sok ki­
váló; tehetségű, nagy műveltségű vezető 
férfia volt. Nem is szólok a költőről, 
Wesselényi szomszédjáról és barátjáról, 
báró Jósika Miklósról, ki akkor még po 
litikával nem foglalkozott; de szólok id. 
gróf Bethlen Jánosról, báró Kemény Dénes- 
ről és idősb Szász Károlyról, kik ősi ta­
lentum, szerzett tudás, sőt szónoki erő te­
kintetében kiállották a próbát Wesselényi 
mellett. És hogy Wesselényi később mégis 
elfogadott vezérférfia lett az erdélyi ellen­
zéknek, ezt két dolognak köszönhette •' 
egyik a Széchenyivel való barátsága, a[ 
másik a pozsonyi 1880. évi országgyűlé­
sen való tüneményes szereplése.

Bercsényi: Igen, Bóosbe hívtak fel. 
Számosán valánk, oh ós ozifrán, a sujtás- 
tói alig látszottunk. Pompás terembe ve­
zettek, szinte szemünk is káprázott. annyi 
arany volt a falakon. Végre beállott Ko- 
lonits s előadta a legkegyelmesebb leira­
tot. Könyv nélkül tudta, mert maga ké­
szítő, Abban nem kivántatott egyéb, hanem 
hogy az osztrák törvény Ihazánkba is be­
hozassák, mint a többi örökös tartományba 
bevitetett. Ekkor aztán a magyarok is min­
den kedvezményekbe részesülni fognak. Hogy 
pedig minket is kísérteibe vigyenek, m“gig°r- 
tetett, hogy akkor aztán fajkülömbség nélkül 
a legmagasabb hivatalokra is alkalmaztatni 
fogunk, úgy mint a többiek. De hogy ezen 
menyei üdv minél gyorsabban szállhasson 
közénk: kivántatott, hogy avult előítéle­
teinkről és ősi szokásainkról, melyek a főha­
talom és közbátorsággal meg nem egyeztethe­
tők, szépen mondjunk le ; törvényeinket en­
gedjük megdézsmáltatni; — hogy egyikünk 
se panaszkodjék a másikra, fizessünk mind­
nyájan. A királyi városok, székelyek, haj­
dúk és kunok előjogaikról Isten nevében 
szintén mondjanak le. Szóval : ne legyen 
alkotmányunk, hanem legyenek jezsuitáink 
azok aztán majd behozzák az inquisitiót 
is. Ennyit s nem többet kívánnak tőlünk. 
~ Ah, az önök vére meghűlt . . . önök 
elnémultak . . . kérdve néznek rám ? igy 
néztünk mi is egymásra, némán, halványan 
és iszonyodva, mintha kisértetet látnánk.

Rákóczi: (Szorult lélekzettel.) És — 
nem szólt senki ?

Bercsényi : Hosszú szünet után a ka­
locsai érsek, az ősz Széchenyi Pál kelt 
fel. Azt vélted volna, Árpád kelt ki sír­
jából, oly móltóságosan ós olyan halová- 
nyan. Háromszor akart szólani, de nem 
talált szót. Végre gondolkozási időt kívánt.
S azt megtagadni nem lehetett. Mi elosz­
lottunk ; magyar szokás szerint, hogy más­
kor végezzünk.

Rákóczi: S mi történt ezután ?
Bercsényi: Széchenyi a királyhoz ment 

szólt bátran ós őszintén. Elmondá, hogy 
a bécsi gyűlés törvényellenes s hogyha mi el­
fogadnék e javaslatot, belőle a legiszonyúbb 
belharcz támadna. A király őszintéti meg- 
valid, hogy e kétség ö benne is fölmerült s 
ez ellenvetést ő is tévé ; de Kolonits biz­
tosító, hogy o változvst magok a magyarok is 
óhajtják s hogy ő arra kényszeritni nem akar.

Rákóczi: No látod ? 1
Bercsényi: Mikor panaszkodtam én a 

király ellen ? Nem ő a mi ellenünk, hanem 
tanácsadói. Mi eljöttünk, azok ott maradtak.
S ezek fennen kérkedtek, hogy amit diplo-

Jé cztpőt akar?

Jelenet egy színdarabból
A debreczeni sziapadon is sokszor 

adták II. Rákóczi Ferencz fogságát. Meg­
kapó e darabnak egyik részlete : a máso­
dik jelenet a harmadik felvonásból. Olvas­
sák el és értsenek belőle :

malice ki nem vihettek, vegrehajtandják tetUeg.

Tegyék Kolonits helyére Tisza 
István nevét s akkor a mai Magyar- 
ország életéből elevenedik meg egy 
kép. Mert az esztendők repülnek, a 
történelem könyvében lap lapra gyűl, 
de a Kolonitsok faja nem pusztul ki 
s a Habsburgok is a régiek maradnak.

Keresse föl ELFENBEIN és ELEIN czipő-üzletét 
Piacz-utcza 72. sz. alatt, hol saját műhelyükben készített 
legszebb czipőárukat jutányosabban beszerezheti mint bár­
hol. Mértékutáni utáni rendelések pontosan eszközöltetnek
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Politikai híreink.
— Budapest, márcziua 18. —

A király Budapesten.
A király ma este eljön otthonról 

és meglátogatja a magyar fővárost. 
A pártokban, mint tudósítónk jelenti, 
nagyon skeptikusan néznek az ural­
kodó jövetele elé, hiszen Beckék, 
Pittreichék és Gautscbék kijelentései 
minden további váratlan fordulatnak 
prejudikálnak. De hát valami mégis 
csak fog történni, ámbátor a Kossuth 
párton semmiféle kielégítő intézkedést 
nem várnak, ennek bizonyítéka az a 
ezikk, melyet tegnap irt meg Kossuth 
Ferencz és a melyben passzív rezisz- 
tencziára szólítja fel a nemzetet.

A megoldást mégis Andrássy 
Gyula gróftól várják, akit hétfőn fogad 
a király és aki erre az audiencziára 
egy memorandumot visz magával, 
amelyben elmondja, mik azok a leg­
mérsékeltebb kívánságok, amelyek tel 
jesitésevel valamelyes kibontakozást 
remélni lehet.

A képviselőház összehívása.
Az ellenzék erélyesebb elemei 

ragaszkodnak ahoz, hogy a Házat 
még április negyediké előtt össze­
hívják.

Kossuth Ferenoz állapota.
Kossuth Ferencz ma már annyira 

jobban érezte magát, hogy betegágyábó 
fölkelt. Azonban a szövetkezeit ellenzék 
vezérlőbizottságának nagy tanácskozását, 
amelyen Andrássy Gyula gróf is résztvett 
volna, nem tartották meg.

Gyári iparosok hiielszövstkezete.
[Lévél a kis- és középgyáriparosok helyzetéről.]

Igazán nagy szükséget pótló és életre 
való eszmét hozott felszínre Polgár Zsig 
mond iparfelügyelő ur a debreczeni ipar és 
kereskedelmi kamara legutolsó ülésén ; mi 
dőn felvetette a közép és kisgyárosok na 
gyón is mostoha hitelviszonyait. Hiszen az 
eszme derék felvetője ismeri tálán leginkább 
a mi helyzetünket aki három-négy várme 
gyében látogatja évenként a gyárokat. Ö 
látja, tudja, hogy a sok ezernyi befektetés­
sel biró kis és közép gyárosok úgy szólván 
teljesen hitel nélkül állanak, ha csak a sors 
kegyelme folytán 20—25 évi fáradságos 
munkájok után úgynevezett személyes hitel­
hez nem jutnak. Mert úgy áll a dolog, hogy 
azok a busás haszonnal dolgozó, magukat 
hangzatosén ipar, és kereskedelmi ban­
koknak nevező pénzintézetek minden másra 
nyújtanak hitelt, csak ipartelepekre, tehát 
kis és középgyárosoknak nem, nem tekint­
vén ugyanis jó alapnak az én malmomat 
vagy más iparvállalatomat, amelybe esetleg 
száz-kétszáz ezer korona bele van építve, 
fektetve. Tudom ón azt jól, hogy ha nekem 
még egy pár száz holdam volna az iparte­
lepem mellett, hogy akkor kedves és „na 
gyón jó* lennék a szeműkben ; de hát mi 
a csudáért veszik akkor fel ama nekik nem 
dukáló czimet; ha csak földbirtokokra és 
emeletes nagyházakra szeretnek kölcsönt 
adni ? El tudom az én eszemmel képzelni, 
hogy a legjobb hitelalap a földbirtok. De

nem tudom elképzelni, hogy miért nelegyen 
szintén jó hitelalap az éppen erre hivatott 
ipar bankoknak egy modernül berendezett, 
ó kezelés alatt álló, virágzó kis, vagy kö­

zép gyártelep is. Kérdem, ha ilyen kishi- 
tüen, ósdi módon gondolkoznak pénz-inté­
zeteink, hogy lehessen megteremteni, előre 
vinni, felvirágoztatni a nagyipart ? ?

Nagyon is időszerű volt tehát az ipar 
felügyelő ur által megpendített szövetkezeti 
eszme. Am ilynek, ha tervezetei, módozatai 
)ölcs előrelátással, nagy körültekintéssel 
készíttetnek el ; akkor az az intézmény csak­
ugyan nagy hasznára és javára fog szol­
gálni annak az osztálynak, a mely osztály 
megérdemelné, hogy ne legyen örökké a 
litel képtelen emberek sorsára kárhoztatva.

Szerény véleményem szerint igen sokra 
volna hivatva égj ilyen szövetkezeti intéz­
mény, mert azonkívül, hogy olcsó, hosszabb 
időre terjedő kölcsönt biztosítana tagjai 
számára, fel kellene programjába venni azt 
is, hogy bennünket a gópgyárosok uzsorás 
rezei közzül kiragadjon ; ami azáltal lenne 
elérhető, ha a szövetkezet drágább gépek, 
vagy géptelepek bevásárlásánál segítségére 
önné az ő tagjainak. De segítségére lehetne 

a szövetkezeti intézmény sok esetben abban 
is a kis és középgyárosoknak, hogy azok 
gyártmányaikat jobban értékesíthessék ős 
okosan exportálhassák.

Véleményem szerint okvetlenül prog 
gram ha kell venni a tagok gyártelepeinek 
tűzkár ellen való biztosítását is ; nem csak 
azért, hogy itt is megmentsenek bennünket 
a jól ismert biztositó társulatok ölelgető 
karjai közzül ; de azért is, mert csakis jól 
biz ositott gyártelepekre adhatna kölcsönt a 
szövetkezet és akkor is mindig úgy, hogy a 
kölcsönösszeg visszafizetéséig a biztosítási 
kötvényt a szövetkezet őrizné magánál, mint 
egyik főbiztositóki alapot. Mert jól megért­
senek engemet az én kollegáim, én igenis 
telkemből óhajtanám ezen szövetkezet létre 
jöttét, lehet, hogy támogatni is fogom az 
én filléreimmel; de a kölcsönt mindenkor 
megnézném, hogy kinek és milyen biz ositék 
mellett adom. Kezeseket csak a legrosszabb 
esetben kívánnék ; de megnézném, hogy az 
a kölcsönkérő egyén hivatásának szenteli e 
idejét és hogy rendben tartja-e az ő ipar­
telepét ; mert akik nem igy gondolkoznak, 
nem igy tesznek, azok úgy sem érdemlik 
meg a hitelképes nevet.

Nem tudom, hogy nem vehetné e fel a 
szövetkezet az ő Tprogrammjába a kőszén 
szállítást is valamiképpen tagjai részére, 
hiszen tudvalevő dolog, hogy a legjobb hazai 
kőszénbányák évek óta összeegyezkedtek a 
mi veszedelmünkre és kárunkra.

Szóval sok hasznos és üdvös dolgot 
kellene és ha nem is egyszerre, de lassan 
ként felölelni ezen létesítendő szövetkezeti 
intézménynek, hogy tagjai sorsán segíthessen, 
hogy azokat mindenben boldogíthassa, hogy 
ezáltal derék, számottevő polgárai lehessenek 
a hazának.

Soraimat azzal végzem, hogy vajha 
testet öltene a Polgár Zsigmond ur szép és 
hasznos eszméje mielőbb és ne tűnne le a 
napi rendről olyan gyorsan, mint a mull 
évben felvetett debreczeni felsőipariskola 
eszméje.

(Hajdúnánás)
Csiba Elek.

polgárság is lelkesen ünnepelte meg 
márczius 15-dik napját. Lent volt a 
kerület népszerű képviselője, dr. Pap 
Zoltán főszerkesztő is. Bált is rendez­
tek, a mely 45 koronát jövedelmezett 
a szentmihályf Kossuth-szobor alap­
javára. A bál jövedelméhez felülfize- 
téssel járultak : dr. Pap Zoltán 10 
korona, Mészáros István 1 kor. 20 
fillér, Nagy Károly ipartestületi elnök 
1 kor. 2 J fillér, Szabó András, Szabó 
István, Lipták János, Murvai Antal, 
Bak József, Gulyanics Mihály, Kovács 
Mihály és Szilágyi Irma 20—20 fillérrel.

Meggyilkolt parasztgazda. Mar- 
gittáról jelentik : Tegnapelőtt este a cséh- 
telefai határban az országút melletti árok- 
szélen meggyilkolva találták Lászkg. Péter 
csehtöleki parasztgazdát. A gyi kosság rész­
leteiből eddig csak annyit derített ki a nyo­
mozás, hogy Lászka Péter a gyilkosság előtti 
délután künn dolgozott a szőlőjében. Este 
felé ment haza s onnan két kis fiát vissza­
küldte a szőlőbe, hogy ott fe ejtett szerszá­
mait hozzák haza. A két fiú nemsokára 
visszatért s azt jelenfette apjának, hogy két 
idegen van a szőlőben s a szerszámokat 
nem akarták nekik odaadni. Erre Lászka 
Péter maga ment ki a szőlőbe, fel óra múlva 
pedig egyik szomszédja már holtan találta 
az árokszólen. A csendőrség erősen nyo 
mozza a két idegent, akik m nden valószí­
nűség szerint a gyilkosságot elkövették. Az 
orvosi bonczolás kiderítette, hogy Lászka 
Pétert revolverrel lőtték le.

Vármegyénk és vidéke.
Kossuth szobor Budszentmihályon

hazafias büdszentmihályi független

Kereszt az egyetemen.
Budapest, márczius 18.

Négy esztendővel ezelőtt, márczius 
ld-án a budapesti keresztény egyetemi 
ifjúság nagybizottsága az egyetemi elő­
adótermekben kitűzte a keresztet. Azóta 
minden esztendőben memorandumba 
foglalták a kívánságaikat s küldöttségi- 
leg kérték a mindenkori rektort, hogy 
engedje meg a kereszt kitűzését.

A keresztény egyetemi ifjúságnak 
körülbelül 300 főnyi intéző bizottsága 
néhány hét óta permanencziában volt 
a Menza Akademika helyiségeiben s itt 
készítették elő az ezidei mozgalmat. 
Beszéltek, agitáltak s körlevelekkel, pla­
kátokkal buzdították a keresztény ifjú 
ságot a mozgalomhoz való csatlako­
zásra. Ennek aztán az a hatása volt, 
hogy a 300 tagú intéző bizottsághoz 
még körülbelül kélszázan csatlakoztak,

Ma délelőtt 11 órakor hatszáz 
főnyi hallgatóság gyűlt össze az egye­
tem elsöemeleti folyosóján a rektori 
szoba előtt, a hol is a keresztmozga­
lom vezetője ifjú Kerékgyártó Árpád a 
következő beszédet intézte dr. Demkó 
György egyetemi rektorhoz :

„Móltóságos rektor ur ! Négy esztendő 
vei ezelőtt márczius 18 án néhány lolkos 
keresztény egyetemi hallgató kitűzte a* 
egyetem tantermeiben a keresztet. Levet­
ték Elhatároztuk, hogy a nagy nap em­
lékére minden évben megújítjuk a moz­
galmat. Mt is ezért vagyunk itt. Nem ra-

’ Elsőrangú gyógy viz.
Kiváló kőptető és étvágyemelő szer.

Málnási Mária forrás
terméssel* alksUkns sós savanyuvtz.

JAVALLATOK:
a torok, gége, légcső heveny és idült hurut­
jainál, a tüdőtubercolosis minden stádiumá- 

v v ban, a gyomor és bélhuzam hurutos bánfai- 
mainál, vérszegénységnél, köszvény és Izom­

er osnznál.

Kapható:

Kontsek Gézánál
DEBRECZEN Kossutb-utcza
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casakodnánk ilyen görcsöse^ a kívánsá­
gaikhoz, ha nem tudnók, hogy azok jogo­
sak. Az egyetemet katholius pap katolikus 
pénzen alapitolta. Tehát katolikus az maga 
? a kereszt, amely ezt jelképezte az 
utolsó időkig, ott függő t a katedrák fölött. 
Néhány évvel ezelőtt azonban takarítás 
közben leszedték a kereszteket s egysze­
rűen elfelejtették azokat a helyükre visz- 
szatenni. Nem kívánjuk egyelőre, méltó- 
ságos rektor ur, hogy az összes termeket 
kereszttel lássák el, de az aulában és a 
tanácsteremben feltétlenül kifüggesztendő. 
Kívánjuk továbbá, mint eddig is minden 
esztendőben, a keresztény-filozófiai tan­
szék felállítását. Abban a reményben, hogy 
méltóságod pártolólag terjeszti az egyetemi 
tanács elé a kérésünket, átnyújtom 500 
aláírással ellátott memorandumunkat.

Dr. Demkó György válaszában ki­
jelentette, hogy ö helyesli a moz­
galmat, annál is inkább, mivelhogy 
ő katolikus pap. De helyesli a moz­
galmat az egyetemi tanács is és a 
jogi lakul tás is a jogfolytonosság 
elvénél lógva. Nagyon örül, hogy az 
ifjúság nem erőszakosan, hanem az 
egyetemi szabályok keretén belül igyek­
szik megvalósítani az ideáljait. Minden 
erejével támogatni fogja a kérésü­
ket. (Zajos, perczekig tartó éljenzés.)

Az ifjúság erre a rektor szobájá­
ban elénekelte a Himnuszt és a Szó­
zatot, aztán kitódult a folyosóra, ahol 
százféle kiáltásokkal fogadták őket.

— Le a klerikálisokkal ! Vesz- 
szenek a zsidók ! — hangzott a kü­
lönböző oldalokról.

asszony eltávozott, de délután újból az 
iskolában termett és megismételve a dél­
előtti jelenetet, fiát kivezette az osztályból.

Bogdán följelentésére Bay Bertalan 
szegedi büntető albiró a mai tárgyaláson 
példás büntetést szabott ki a veszekedő 
természetű asszonyra : két rendbeli becsű 
letsértés vétségéért száz napi elzárásra át­
változtatandó ezer korona pénzbüntetésre 
ítélte. A vádlott felebbezést jelentett be.

Egyházak és iskolák.
Vasárnap a templomokban. Ma va­

sárnap az ev. ref templomokban az istentiszteletek 
rendje a következő : Nagytemplomban prédikál ; Di­
csői! József lelkész, kistemplomban : Cray Sándor 
püspöki segédlelk., Kossuth-utczai templomban : 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, Ispotály templom­
ban : Papp László esküdt felügyelő segédtanár, sze­
gényházban : Hajdú Z igmond püspöki titkár, Csapó 
kertben : Kovács János népiskolai felügyelő, a Ho­
mokkertben egy hittauhallgató. Az ágost. hitv. evang 
templomban holnap délelőtt 10 órakor az istentisz­
teletet Hudák János segédlelkész végzi. — A róm 
kath. templomban reggel 6 órakor misézik Nyári 
ígnácz ; 7 órakor Kampell József ; a 8 órai misét 
egyik kegyesrendi tanár mondja a főgymn. növen­
dékek részére ; 9 órakor az ünnepélyes nagy misét 
dr. Wolafka Nándor v. püspök tartja segédlettel, 
utána ugyanő prédikál ; háromnegyed 11-kor a 8ve- 
tits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek 
szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. igazgató 
végez; fél 13 órakor misézik Mellau István; délután 
fél 3 órakor Nyári ígnácz kereszténytanitást tart ; 3 
órakor keresztuti ájtatosság és Rózsafüzér; ö órakor 
Szt. József társulatának föájtatosságát végzi szt. be­
széd, körmenet és lytániával dr. Wolafka Nándor v 
püspök, prépost-plébános. — A gör. kath. kápolná' 
ban 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor 

délután fél 3 órakor kereszténytauitás ;sz. mise
Azután husz-harminczas csopor- i órakor vevsernye ; 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

, . r I a »inat H,irmai!
tokba verődve körülbelül háromne­
gyed óráig igyekeztek egymást az 
ellenfelek az álláspontjuk helyességé­
ről meggyőzni ; azután minden inczi- 
dens nélkül szétoszlottak az ifjak.

E az újság ?
Bécsi ritkaság. Szegényebb lesz 

a bécsi sógor még egy illúzióval A Práter­
ben minden esztendőben mutogatnak egy 
olyan asszonyt, kinek alsó teste hiányzik 
és ennek ellenere teljesen ép. Most azon­
ban kitudódott, hogy e hölgy csak télen 
nagyon is ép lábú, forgolódik az emberek 
között, cselédleány, meg pedig olyan fürge, 
bogy ellopta úrnője értékes melltüjét. így 
került ga rendőrség kezébe, ahol aztán 
nagyon hamar kitudódott, hogy van alsó 
teste, hisz cellájában ülni fog, de hát a 
Práternek ilyen csodája még akadhat; a 
csoda nem bal ki, míg az emberi butaság 
ki nem pusztul.

Eser koronás pofon. Rauch Má- 
yásné született Benedics Kaioiin szegedi 

vasúti fökalauz felesége, aki becsületsérté­
sért már ötször volt büntetve, deczember 

én ezzel rontott be az alsovárosi is­
kolába :

~ Nana engedem, hogy a fiam olyan 
gyermekkel járjon az iskolabr, kinek szü­
lei csaló gazemberek.
a i.nuSUCh,Dé nem érte b® ezzel, hanem 
ftr_ , ^ jelenlétében ott a tanteremben 
nek r uíotte Bogdán István vasúti altiszt- 

yu a nevű kis fiát. Ezzel a házsártos

A református zsinat. Harmadik 
érdem,eges ütését szombaton tartotta a re­
formátusod országos zsinata báró Bánffy 
Dezső és Kun Bertalan püspök elnöklete 
alatt. Sasa Béla jegyző felolvasta a műit 
ules jegyzőkönyvet. Ennek hitelesítése után 
a közalapra vonatkozó törvenytervezet tár­
gyalása került sorra. E.őzőlog bejelen i báró 
Banfíy elnök, hogy a zsinat hétfőtől kezdve 
folytatólagos üléseit a Magyar Mérnök és 
Épuesz-higyesüxet nagytermében (Ujvilág-u. 
2.) fogja megtartani. Jelentékenyebb vita 
uidult meg Czike Lajos esperes azon indít­
ványa iöiött, hogy a közalap vagyonátlagá- 
bol ugyanazon kamatláb melleit, amilyent 
a földhitelintézet kifizet, az egyes érdeme­
sebb egyházközségek Kölcsönökkel támogat­
hatók legyenek. Gróf Dégenfeld, Hegedűs 
Sándor, Dombi esperes felszólalásai után a 
zsinat az indítványt mellőzte. Ezután a köz­
alap-járulékot állapítottál! meg. Az ülés két 
órakor végződött.

10,000 korona a debreczeni kol­
légiumnak. A losonczi ev. ref. egyház­
nak nemrég elhunyt nagynevű leiké- 
sze, a debreczeni iskolának neveltje 
néh. nt. Illyés Lajos a kollégiumnak 
végrendeletileg ösztöndíj alapul10,000 
koronát hagyott. Az ösztöndíj alap 
kamatja 4000—4000 koronában hit­
tanhallgatókat és 2000 korona után 
szatmármegyei szegénysorsu jó elő­
meneteld középiskolai tanulókat illeti

UJDOHSÁaOK.

Levél a szerkesztőhöz.
Selmecbánya, 1905. márcz. 16. 

Igen tisztelt Szerkesztő Ur !
A magyar ember latin közmondása az 

tartja : „Extra Hungáriám non est vita“.
A debreczeni ember kicsiben hajlandó ezt 
Debreczeure alkalmazni, s bár engem a 
véletlen megfosztott attól a szerencsétől, 
rogy a szükebb debreczeni világnak tősgyö­
keres tagja lehessek, mert az a bizonyos 
örvendetes esemény reám nézve nem a 
Basahalmán belől következett be, tiz esz­
tendő alatt úgy összeforrtam Debreczen tár­
sadalmával, oly jói éreztem benne maga­
mat, annyi munkaiért adott nekem a köz­
élet legkülönfélébb mezőin, hogy most mi­
dőn végzetem kiszakított körükből, s ide 
vetett ebbe a mesésen szép fekvésű régi 
városába annak a görbe országnak, melyről 
az Alföld kalásztermő vidékének gazdag 
polgára a sajnálkozás és lenézés vegyes 
érzelmeivel szokott megemlékezni, bizony 
én is sajgó szívvel gondolok vissza az el­
hagyott ősi magyar metropolisra.

De ma, márczius idusára következő 
nap reggelén, nehány napi ittlétem után, 
elmélkedvén a tegnap látottak és hallottak 
fölött, örömmel állapíthatom meg, hogy e 
görbe országnak, a Kárpátok fenyvesekkel 
ékes tájékának oly pontjára jöttem, mely 
magyar föld minden izében, melynek pol­
gárságában, ifjúságában magyar lang lobog, 
magyar érzés lüktet. Nyelvre sok benne a 
német, a tót, de mindezeket egybe tudja 
forrasztani a közös hon igaz szeretető, s 
lelkesedve vallja magát mindannyi igaz 
magyarnak, ha más anyanyelveu dicséri is 
a magyarok Istenét.

És ismervén Szerkesztő Ur lángoló 
faj és hoc szerelmét, azt hiszem, szives 
örömmel veszi és jói eső érzéssel tölti el, 
ha értesül arról, hogy annyi válságos, nehéz 
körülmény, annyi kedvezőtlen, sőt elszomo­
rító jelenség között vannak fölemelők is és 
lelkes férfiak ernyedetlen csapata Kárpát 
bérezel között ős zajtalanul, hangyaszorga­
lommal és sikerrel folytatja a második hon­
foglalás hosszú, lassú, de méltó munkáját.

S bizonyara érdekelni fogja ez Deb- 
reczen szinmagyar közönségét is; mert 
nem mindenhol lehet a magyarságot oly 
ősi nyugalommal, háborítatlan megelégedés­
sel élvezni, mint a kálvinista Rómában. 
Magyarország földjének legalább 50° pere 
czentjón, de többin is nehéz küzdelmet 
kell folytatnunk jogainkért, s e küzde­
lem csak akkor lehet sikeres ha a faj­
tiszta magyarság tömör serege nemcsak 
tudomást vesz róla, hanem érdeklődik 
iránta, gyámolitja, s hálás érette, mint 
amely ő érette folyik.

S mikor lehetne inkább megállapítani 
a nemzetiségekkel vegyült vidékeken a 
nemzeti érzés erőfokát, mint éppen a ma­
gyar táisadalom önalkotta s éppen ezért 
legáltalánosabb, legnemzetibb ünnepén, már­
czius 15-éu ?

S én, ki e napot együtt ünnepeltem 
Selmeczbánya hazafias közönségével, tanú­
bizonyságot tehetek róla, hogy ez ünnep 
méltó volt e sok százados város múltjához, 
jelenéhez egyaránt. .

Nem hiába öntözte derék honvédének 
vére e vadregényes vidék szikláit, völgyeit,

Az alapítvány felügyelőjéül a kegyes meg ig termékenyítette a nemzeti eszme, a 
haovománvozó a tiszántúli e/yházke- lángoló hazaszeretet javára; nem hiába T “lei püspökét jelölte ki. U« ott emlékké,tjében . Tóth Andink

Jó czipöket öleséül csakis Glück Ed6
* ■ ■ n- al oo Ki dóm ni om mill szBinböü*

czipö áruházában lehet venni* Piat^at-u«
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alkotta honvédemlék, — oltár lett az, me­
lyen minden évben kegyelettel gyújtották 
fel a honfiúi hála és lelkesedés lobogó 
tüzét. Már kora reggel zászlodiszben ékes­
kedett a város s az Összes városi és állami 
hivatalo8 építkezésekre kitűzték a nem 
zeti trikolort, — 87 ev óta talán először 
ezen a napon, ami csekély, de némaságá­
ban is ékesen szóló jele az idők változásá­
nak. A ongánházdk jórésze is zászlódisz- 
ben p. mp tzott.

Az ünnepségek rendezésében, a lel­
kesedés szitásában a bányászati és erdé­
szeti f iskola hoZüfias ifjúsági, lelkes tanári 
karától támogatva mem e ől, po garság pe 
dig ke>z szívvé cs t akozo t hozzaja. Egy 
sztrü német s tot anyanyelvű ifj >k, lányok 
gyormek k nemzeti azinu szalaggal ékeotve 
ja t k-sel ttk ünnepi hangulatban az utciá­
kon, de ék bányamunkásaink diszöltózék- 
b_n vet.bk re-zt az istent sztéléikén.

Az ünnepségek hivatalos sorozatát a 
n gg li 9 ó. akor a rorn. kath. ptóbauia tem- 
pion bbau tartott jstt mis. telet nyitotta meg, 
m jd 10 o kor a íoisko a di ze* és tág- s 
c auiukiuan ropp.n. számú kóz nség jelen­
teiben zajl nt te a gazdag musOiu matinéé 
f. nv s siker el. Debrecz. i t közelebbről er 
ok h ti, hogy ,.z em ekuerzéd t N gy Mi 
h l d . iec e i ifjú, ban.a zati főiskolai 
h i g u m nd ita, a minőkéi poéta, kinek 

r ü oruii sz-erepi a, azm ó,i kó/6 ebbi
c in ti ..I De ecz i né,, t. i. Rúd 

). zk G ula is F r a ! re. az ut bbi 
szí p ,öt me. ye , i. ely ek czime ,Ct ina 
Fou-b* egy román nevű s anyanyelvű ifjú 
szaval a lango.ó magyar szívvel s lelkese 
déssel, s it időn a kóite né <y vége a R kóczy 
induó szivet, velőt r zó hangáinyuddaban 
vesz el, frenetikus Lpsban tört ki a lelkes 
közönség.

A mi tinóé számaiból különösen ki kell 
emelnem a faiskolai zenekor magas sziuvo 
na u szereplés t.

Dé.utun a honvédemléknél a városban 
benn volt nagyobb szabású ünnepély a nép 
számára, s az emlék megkoszorúzása; az 
ifjúság hármas kü döttsége pedig kizarándo- 
kolt a szélaknai honved sírhoz, hogy azt 
megkoszorúzzák.

Este ünnepi vacsorára jött össze a főis 
kólái tanári kar, ifjúság és városi polgárság, 
hol honfiúi lelkesedésben, eszmékért hevütő 
nemes méltóságában, hol tüzes, hol mélyen 
jaró felköszöntőkben nem voit hiány.

íme, igy ünnepelt márczius 15-én a 
tót-nemet nyelvhatárban mar jól benfekvő 
ősrégi szabid királyi bánya varos, mely a 
jot, a régi hires szabadalmakat, a vagyoni 
jólétet és bo dugulást idegen eredetű lakos­
ságával nemcsak elfogadta a magyartól, -ha­
nem mindenha hálás tudott és akart érette 
lenni, s halás ma is, midón a haladó kor­
nak inkább csak csapásait érzi s régi dicső­
ségű lehanyatlott.

S igy ünnepel évröl-évre, bizonyítván 
ezzel, hogy lelkesedése nem hirtelen múló 
szalmattiz.

Sok száz és száz ily ünnepély zajlott 
le tegnap a hármas halom és négy folyó 
or-z.-gában. S hogy ón Selmeczbánya ünne­
péről mégis ily hosszan emlékezem meg a 
terbenleg oly távol fekvő allö di magyar 
metropolis lapjában, holott az ily epizódok, 
látszólag, nem is érdekelhetik azt a közön­
séget, azért van, mert az alföldnek és az 
a.fold szivének, Debreczennek tudomást kell 
vennie arról, mi történik fent a hegyek kö­
zött, a magyarság elszigetelt vidékein a 
nagy honmentő, honerősitő munka érdeké 
ben ; az itt faradozókkal, az itt lelkesedők-

kel együtt kell éreznie ; erkölcsi elismeré­
sét, lélekben való forró, hálás kézszoritását 
megadnia.

Egy nemesi érzés és lángoló lelkese­
dés kohójában kell összeolvadni minden igaz 
magyar lelnének.

Ezért írtam meg e sorokat, ki va­
gyok s maradok igen tisztelt szerkesztő ur 
igaz hive, dr. Bariba Béla

Mittakarmány gyár Debreczenben.
[Részvénytársasági alapon,]

A jószágtenyésztö gazdák körében 
évröl-évre hangosabb a panasz és ag 
gályteljesebb a fennakadás a takar­
mány szűke miatt. A hajdani kaszá­
lókban, legelőkben bujángazdag rétbé­
geket is felhasgatta az aczélfejii vas-eke. 
A kedvezőtlen száraz időjárás pedig a 
póttakarmany termelést sújtja mind 
elviselhetetlenebből, úgy hogy örömmel 
kell fogadni minden olyan törekvést, 
amely a jószágtenyésztö gazdakat ezen 
veszedelemből kisegíti.

Ilyen üdvös czélt szolgált az az 
értekezlet, melyet a debreczeni mü- 
takarmány gyár létesítése ügyében ma 
— szombaton — debreczeni birtoko­
sok és fővárosi szakember a város! 
gazdasági tanácsnokának közbenjötté- j 
vei tartottak meg a városházán.

A debreczeni és vidéki birtokosok! 
közül többen jelentek meg ezen az; 
értekezleten. Olt voltak Király Gyula 
tanácsos, Rickl Antal a gazdasági egy- 
let elnöke, Kövendi Domokos uradalmi 
igazgató, Kenyeres Klek nagybirtokos,: 
Kertész István és János nagybirtoko- j 
sok, Hidvéger Mihály nagybérlő és j 
még többen; továbbá Schweiger Sán-i 
dor a magyarországi első mütakar-j 
mánygyár alapitója, a ki bemutatta a! 
Debreczenben alakítandó mütakarmány- 
gyár tervezetét.

A tervezethez többen is hozzá- 
szólottak és az elöértekezlet kimondta, 
hogy Schweiger Sándornak, mint ügy- j 
vezető igazgatónak bevonásával, rész-1 
vénytársasági alapon megalakítják a 
debreczeni mütakarmány gyárat és pe- i 
dig 1000 darab 100 koronás részvény 
kibocsátásával. Kiküldték az előkészítő 
bizottságot is, a melynek az elnöke 
Király Gyula városi gazdasági tanácsos.

Felemlítjük, hogy az értekezleten 
résztvett birtokosok és alapítók, már 
mintegy felét előjegyezték a részvé­
nyeknek és hogy a debreczeni, az 
egész nagyvidék jószágtenyésztőire üd­
vös debreczeni mütakarmánygyár léte­
sítésének eszméjét Békássy József hir- 
lapirótársunk vetette fel Király Gyula 
tanácsnok és Schveiger Sándor, a 
szakférfiú között.

— A szabad iskola köréből. Já-
szay Rezső dr. a kath. főgimnázium igaz­
gatójának művelődéstörténeti előadása vá­
rosszerte nagy érdeklődést támasztott. Maga

a tárgya felette vonzó, a mellett iskoláink­
ban mennél kevesebbet hallani róla, össze­
függő egészében nem is tanítják. Hogyne 
keltené fel tehát a közönség figyelmét az a 
rendkívüli alkalom, hogy most egy olyan 
férfin ajakáróJ hallhat a magyar művelődés­
történet változatos korszakairól, akinek mind 
a tudománya, mind előadási képessége or 
szégos hírű. A magyar művelődés múltjáról 
— valljuk meg, — átlag igen keveset tu­
dunk, mi „müveit emberek I" Hol fölényes 
lenézéssel gondolunk vissza a húst nyereg 
alatt puhító, szilaj őseinkre, hol meg tet­
szetős frázisokkal felébe emeljük a régi ma­
gyarok műveltségét minden nácziónak. Egyik 
állítás sem áll meg a történelem világánál. 
A való képet Jászay igazgató rajzolta meg 
biztos i ólette1, azzal a nemes igazságszere- 
lottel, hazafias hévvel, mely minden fellé­
pését jellemzi. Legközelebbi előadását szer­
dán f. hó 22 en d. u. öt órakor a kereske­
delmi akadémiában tartja, azoknak a tisz­
telőinek a kívánságára, kik a szabad iskola 
rendes szerdai előadásaihoz ragaszkodnak. 
Annyian kerték a szabad iskola veze őségét, 
hogy erre tekintettel elállóit a szombati elő­
adástól, ezután is mindig szerdán lesz a 
müveit közönség számára nyitva a szabad 
iskola.

— As István gőzmalom társulat
ma délelőtt 10 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését a kereskedelmi akadémia díszter­
mében. A múlt évi zárlat tetemes veszte 
séggel végződő t, minek folytán az igazga­
tóság a 200 korona névértékű részvényeknek 
csak 5°/o kamatjai vagyis 10 koronát java­
sol adatni az e czólra szolgáló osztalék- 
tartalékból. A veszteség okául az igazgató­
ság a múlt évi bizonytalan időjárást és a 
szárazságot emliti, melyek általában kedve­
zőtlen hatással voltak mindenkire. Az igaz­
gatóság hat tagja közül három tag, két ki­
sorsolás (Szabó Kálmán és Nemes Kálmán) 
egy lemondás (Szepessy Antal) folytán uj 
választás alá jön. A részvényesek körében 
több rendbeli kombináczíók forognak. így 
például Szabó Kálmán, Dalmy Kálmán, 
Szentkirályi Tivadar, Fráter Gyula, Csanak 
Józséf és Bechert Manó neveit hallottuk 
emlegetni. A felügyelő bizottságot pedig 
Kernhoffer József, Balázs Ödön és Lovász 
János vagy Sesztina Jenővel frissítenék fel.

— Névnap ozások. A névnapi ünne­
pekből sokaknak kijut most. Szombaton Sán 
dór napját ünnepelték és fent a vármegye- 
házán Pénzes Sándor köztisztelt és szeretett 
árvaszéki elnököt és a népszerű Orosz Sán­
dor főszolgabírót köszöntötték tel sokan. 
Karay Sándor, Fazekas Sándor igazgatókat, 
Sinka Sándort, Vadon Sándort és a többi 
Sándorokat is sokan, szívesen üdvözölték í 
ma meg József napját ünnepeljük. A váro­
sunk feje, Kovács polgármester is József. 
Degenfeld József gróf főgondnok fent a zsi­
naton üli el nevenapját.

— A jog- és pénzügyi bizottság 
szombaton délután ülést tartott.

— Á kis vasat a V. H. 0. Sz.-nek,
A debreczeni helyivasut r.-t. legutóbbi 
közgyűlése alkalmából — mint eddig 
is minden évben — 50 koronát sza­
vazott meg és folyósított a Vidéki Hír­
lapírók orsz. Szövetsége számára s ez 
összeget Szávay Gyula kamarai titkár­
nak, mint a V. H. O. Sz. alelnökének 
átszolgáltatta, aki viszont a V. H. 0, 
Sz. szegedi elnökségének haladéktala­
nul elküldötte. Addig is, mig a sze-

Az összes téli árukat,, gyap- ána q TÍIhaU és gyermek kabátokat 
juszövet, parketek ZXZZ »"M" bámulatos olcsón kiárulják

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI ez ég. ZZZZZ
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gedi központ köszönetnyilvánítása meg 
érkezik, a pénz átvevője ezúton monc 
nyilvános köszönetét a hírlapírók régi 
jó barátjának, a helyi vasútnak az adó 
mányért.

— Házasságkötések és élj egy
lések. Az elmúlt héten a helybeli állami 
anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek : 
Koller Ferencz—Püspöki Emma, dr. Szász 
Ernő—Popper Klára, Karmazsin József— 
Tóth Juliánná, Kreiter Péter—Besenyői Ve­
rőn, Kovács Ferencz—Bődi Erzsébet, Mór 
vai Balázs — Lember Mária, összesen 6 pár 
— Ugyanezen idő alatt a következő eljegy­
zéseket jelentették be kihirdetés végett : 
Rácz ImJe Kecskeméti Juliánnával, Nagy 
Sándor Tóth Máriával, Dobi Imre Szilágyi 
Zsuzsannával, Gyulai Zsigmond Hámoros 
Erzsébettel, Kohn Jenő Fózer Gizával, Nagy 
József Gere Eszterrel.

— A városi museum gyarapo 
dása. A közönség örvendetesen érdeklődik 
a város most alakult múzeuma iránt, a kö­
vetkező beküldött sorok legszebb bizonyíté­
kai : Debreczen sz. kir. város múzeumának 
vezetősége ez utón is hálás köszönetét mond 
az alább felsorolt nagylelkű adományokért: 
Kémery Miké Gyula urnák 1 olajfestmény 
s könyvekért, Komlóssy Miklós ur ak 2 olaj- 
íe tményért, Darvassy Antal urnák 11 érem 
s 1 könyvért, Budaházy Miklós urnák réz- 
edényért 1772 bői, Le tyán Adorján urnák 
1 pénzért, Nyilas János urnák 1 kancsó, 1 
yatagán, 10 rézpónz, 4 bankó s 1 drb 
könyvért, Horváth István urnák 2 drb pén­
zért, Des Combes Henrik urnák 4 j ipán 
hírlapért, Frits József ur s nejének 6 arcz- 
kép, 18 nyomtatvány, 6 különfé e régi-égért, 
Haas Janka kisasszonynak 5 bankópénzéit, 
Kopányi Erzsiké kiasszonynak 1 régi kinyi­
ért, Tóth János urnák 7 Kossuth bankóért, 
Bartók G.órgy urnák 41 Kos uth bankóért, 
dr. C érni Béla urnák 2 könyvért, Darvassy 
Antal urnák 3 könyvei t. Dehn ezen, 1905 
Márczius 19. 0 áh Karoly tanácsnok. Lof- 
kovits Arthur, Péter Gibor.

— Gy áss jelentés. Mély fájdalomtól 
megtör szívvel tud .tjük felejthetetlen jó 
leányunk, szerető testvér és rokonnak MA 
RISKÁNAK folyó hó 17-ér, estei 9 órakor, 
életének 20-ik évében, 2 heti súlyos szén 
védés után töriéni gyászos elhunytat. K d es 
halottunk hült tetemei folyó hó 19 én dtlu.án 
o órakor, József kir. herczeg u cza 51 n imu 
házunktól, a kistemplomban tartandó gyász- 
ima után a Peterfia utczai temetőben fog 
f , Dyugalomra tétetni. Mely végtiszt- Bség- 
.e re rokonainkat, barátainkat és jóismerő- 

sem.:et szomorodott szívvel meghívjuk. Deb 
reczen, 1905. márczius 18. Áldás és beke 
poraira . Bánatos szülei : polg. Nagy Sándor 
s neje szül. Gombos Zsuzsanna. Testvérei : 
suzska, Sándor, Pista és Rózsi, valamint 

számos rokonok nevében is. A temetést Ge 
suer K. temetkezési intézete rendezi.

7 Márkus Lili hangversenye.
régen érdeklődött a debreczeni 

angversenyterem látogató közönség 
7 élfnken zene művész vagy mű­
vésznő iránt, mint most Márkus Lili 
• .a zongoramüvésznö hangversenye 
_7 " fiatal művésznőt a legjobb

Valódi angol
■•^Czimretessék ügyelni.

hírnév előzi meg ős e mellett a buda­
pesti főpolgármester az édes apja. 
Nem mondjuk, hogy eme körülmény 
kihatással van a művészetére; de hogy 
a közönség érdeklődését némileg ez 
is fokozza a fiatal művésznő iránt, az 
bizonyos. Szóval nagy az érdeklődés 
a főpolgármester művész leányának 
hangversenye iránt, mint halljuk, ko­
szorúkban sem lesz hiány 1 És a hang­
versenyre még ma délelőtt is lehet 
jegyet váltani a Csáthy-féle könyvke­
reskedésben, valamint este 7 órától a 
pénztárnál. A zenede dísztermében 
ma este kezdődik ez a hangverseny, 
melynek a műsora a legraagassabb 
igényűek érdeklődésére is érdemes.

“ Megtagadott államsegély. Az
utóbbi időben az iparostanoncziskola költ 
ségei már annyira felszaporod ak, hogy a 
város érdekeinek megkárosításával több ál­
dozatot nem hozhat. Az iparostanoncz iskola 
a múlt évben 6000 korona deficzittel mü 
ködhetett csak. A városi tanács annak tuda 
Iában, hogy az iskola fenntartása nemcsak 
városi de fontos állami érdek is, felirt tehát 
9 közoktatásügyi miniszterhez, hogy a deb 
reczeni iparostanoncz-iskolát részesítse ál 
lamsegélyben. A miniszter azonban megta­
gadta a segély adását. A tanfelügyelő a 
miniszternek erről az elhatározásáról órta- 
íiteftte a tanácsot ; most tehát a városnak 
kell gondoskodni a 6000 korona deficzi 
f dezetéről.

— Debreczeni polgárpár harangja
A kőbányai református hívek régi 
óhajtása fog beteljesülni márczius 26 án 
midőn az uj harangok először fognak 
megszólalni templomukban. E vágy 
beteljesülésébén nagy része van a 
Dtíbreczenhöl Kőbányára szakadt Bö­
szörményi Pál sertés nagykereskedő 
nek és nejének Liptai Eszternek, akik 
az ágyú érezböl öntött középső haran­
got a magok költségén készítették „Isten 
dicsőségére.“

Eljegyió*. Sallay Sándor elje­
gyezte, néh i Má ody Károly járásbíróság 
tisztviselő kedves és müveit leányát Margito .

KiCSOda lehet ez ? Ignáth ne­
vezetű lovasrendőr a nagyerdőn por 
yázván, egy alvó magyarra bukkant, 
töltögette, de a koma mély alvást 
tettetett. Nem akart ébredni. Végre 
mégis felrázta a markos rendőr. A 
koma: Horváth István poroszlói lakos­
nak mondotta magát és ostor, továbbá 
vadonatúj kötőfék is volt nála. Bent 
a vallatásnál azt mondta, hogy az uj 
kötőfékre felakarta kötni magát, mert 
Érmihályfalván, hol két lovat adott el, 
ötven forintot elloptak tőle és most 
nem mer hazamenni. Gyanússá tette 
a kötöfékes magyart az, hogy postai 
feladóvevényt találtak nála ; a mely

szerint a mai napon 108 koronát adott 
fel idegen névre. Azt mondja, hogy a 
feleségének küldte el a pénzt. A ku- 
peczes külsejű emberre nagyon ki­
váncsi a rendőrség, hogy voltaképpen 
kicsoda is lehet ? Mi járatban volt az 
uj kötöfékkel ?

— A Kossut dalkör ünnepe. Kos­
suth Lajos halálának évfordulóját az idén 
is kegyelettel üti meg a Kossuth dalkör. Az 
évforduló napján, márczius 20-án, hétfőn 
este 8 órakor testületileg jelennek meg a 
Tőrő-féle étteremben, ahol Ungváry Imre 
alelnök nyitja meg a gyászünnepélyt. A dal­
kör ez alkalomra meghívót nem bocsát ki, 
hanem ezúton hívja meg városunk hazafias 
közönségét. Belépő díj nincs. A hazafias 
ünnep műsora : 1. Megnyitó beszéd, tartja 
Ungvári Imre alelnök. 2. Apotheosis Mácsai 
S.-től. 3. Emlékbeszéd. Tanja : Fehér Ká- 
roy joghallgató. 4. Kossuth dal Ábrányitól. 
5 Honvéd zászló Kernertöl. 6. Kossuth dala 
Gaál F.-től. 7. Kossuth-induló Mértytől. Kez­
dete este 8 órakor.

- Meghaltak: Kozma Margit ev. 
ref. 16 hónapos, Szekeres G ibor 5 hónapos. 
Kallós Ferencz ev. ref. 70 eves, G uac‘y 
László r. kath. 36 éves, Gyarma'i J o ne 
ev. ref. 25 éves, Nagy M ír a ev. ref. 20 
éves, Nagy Peter ev. let. 6 mpo , Fekete 
Istvánná ev. ref. 68 éve*, Wei lnvr M hal né 

g. ev. 35 ev s, Szeote.-sy I*tván ev. ref. 
63 éves, Szeg-di Ja< oa ev. ref. 74 éve a.

— Családi ünnepély házíela a
táSSal- Varosunk Sándorai között 
'Zombaton ünnepelte névnap át az 
egyik derék polgárunk Károlyi Sándor 
épitö mester, még pedig uj házának 
felavatasi ünnepével kapc-olafban. Az 
ünnepelt házigazda és csaladja tiszte 
létére egybegyült társaság elragadta 
lássál szemlélte a minden tekintetben 
úgy építészetileg díszes, mint ma 
gyakorlatilag sikerük modern beren­
dezésű épületet. Megjelentek többek 
között Vecsey Imre, Sinka S mdor, 
dr. Márton Kálmán, dr. Bruckner, 
Jeney Miklós, Tikos Imre. Mérő Jó­
zsef, Köpec i Károly, Tóth Sándor, 
Rtcz Gabor, Martinék Karo y, G iszner 
G za, H rezeg János, Bállá Lajos, 
Szepesi Péter, Kaszanyitszky Andor, 
Hoffmann Sándor Lsigó Andor, 
Keresztúri János, Karaki János, Nagy 
Gábor, Le-kő Ferencz, Kopányi Ist­
ván, Tóth Mihály, Szilágyi Imre, Hajdú 
Endre, Tóth Imre stb. és a következő 
hölgyek: Sinka Sándorné, dr. Bruck- 
nerné, dr. Martonné, Herczeg Jánosné, 
Kopányiné, Hajduné, Bánócziné, Bnl- 
láné, Szepesiné, Zongné, Károlyi 
Katicza, Tóth Ilus, Bánóczi Linuska, 
Bállá Mariska, Balog Sárika, Keresz­
túri Erzsiké és Juliska, Kopányi Er- 
zike és Juliska, Boldizsár Esztike, Lis- 
sauer Francziska, }és Kornélia, Zong 
Irmuska, Leskó Margitka, Szepesi

gyapjúszövet újdonságokat, ugyszinte Hazai gyártmánya különleges­
ségeket i legszolidabb szabott árak mellett Weis* Adolf posztó- 
kereskedőnél szerezhetjük be Debreczen Kossuth n. Dörre ezukrász mellett.

siker I
* Poloska irtásnál. «.

Sikerült az eddig kipusztithatatlannak vélt és rendesen a 
tavasz és nyár melege által életre kelő házi férgek ellen 
biztos sikerű, kellemes szagu irtószert feltalálni. — Lakások 
sajót találmányu gőzölésem által tisztittatnak. — Meghí­
vásra magáin eszközlöm az irtást biztos sikerrel.

Egyedül Debreczenben :

Török-Bállnt-utoza 24-
Olcsó ár.
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Juliska és Rózsika, — Károlyiné asz- 
szony és az apró Károlyi babák. A 
pompás lakomát, melyet jóizü fel­
köszöntök is fűszereztek, vidám mu­
zsika szó mellett virradatig tartó táncz 
követte a derék polgári család sikerült 
háziünnepén.

— Ló- 4» szekér összeírás. Ismé 
telten felhívjuk a fogattulajdonosok figyel 
mét, hogy a lovak és szekerek összeírása

x óriási mennyiségű férfi, női s 
gyermek czipők, k&l&pok, férfi divatozik- 
kék érkeztek ! Tulhalmazott raktár miatt bá­
mulatos o'csó árak mellett lesz elárusítva 
Révész Zsigmondnál, főtér, városi bérhaz.

x Pénzkölcsönöket jelzálogra, sze­
mélyhitelre a legrövidebb idő alatt s legol­
csóbb kamat mellett kieszközöl a 27 pénz­
intézettel összeköttetésben levő Rácz Béla 
bankirodája. Többféle tartozásokat egy helyre, 
olcsóbb kamatú kölcsönre átkonvertál (egye­
sit.) — Minthogy az ingatlan előzetes meg-Hlöi, “Úgy a wio. c., ------- - su.J — Mintnogy az lugouou oiuí.avu»

most folyik. A Csapó-utcza 43. szám alatt, becsülése díjtalan és a legolcsóbb helyről 
a tűzoltó kaszárnyában naponként délelőtt ti |e3Z a kölcsön kieszközölve, igen sok feles- 
órától 12-ig kell jelentkezni, a ki folyó hó L költségtől és fáradozástól lesz meg 
31-dikén túl is elmarad, 20 korona bírságot ; mert ha figyelembe vétetik az,
fizet a szegény alapra. hogy egy százalék többlettel 25 év alatt már

_ Marólúgot ivott. Szombaton az egész felvett kölcsön tőke letörlesztetik ;Tr JL Ä
házba egy életunt nőt. Serfőzó Mária n é Jk8zönség részére nyitott Bankiroda 
cselédleány a Tímár utcza 24. szám közbenjárásával lett nyugodt kölcsöne meg­
ái atti házban szolgált. Életuntságból szerezve. — Bővebb felvilágosítást tártál 
marólúgot ivott. A kórházba szállítót- mazó nyomtatványok mindenkinek ingyen 
«k. Állapota Vtisägo, ,dati D.b^ W J, «. a ^

- Szökevény pékinas. Meister nökm6ster mai számunkban közölt hirdeté
Mihály piacz-utczai pékmester Lamprechtl ér0 fe{hivjuk olvasóink figyelmét, 
pékmesterhez küldötte 12 koronával a ta- r x Mai 88ánmnkban közöljük Györffy 
nonczát. Az inas járt is Lamprechtnól ha- I nőiszabó elsőrendű varrodájának fi-
netn a pénzt nem adta át mint ™es‘er® ® gyelemreméltó hirdetését.
rendőrségen Panaszolta, Bidik Pista inas 01va8Óink figyelmébe ajánljuk
megugrott a 12 koronával. I jj« Samu kézmgJru Czóg mai szá

- A Ponoptikum ma vasárnap dél- munkbaü közölt hirdetését.
előtt 9 órakor nyílik meg Piacz utcza 24. | ________________ _
szám alatt, volt László Albert-féle helyiség

Hahnel és Ebergényiné mesteri alko 
íásu Manueiláját és Afridájat is zajos és 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta az el­
ragadtatott közönség. Palágyi, Sebestyén első 
rendű alakítást nyújtottak.

Sardou o müve nagy és kényes feluda 
tot ró a színészekre, s hogy ennek a mieink 
ily fényesen meg tudtak felelni, az Makónak 
és nekünk is őszinte büszkeségünkre szol­
gálhat.

Shakespeare-darab. Hétfőn kerül 
először színre a „Troilusz és Kreszida“ ez. 
5 felvonásos dráma, irta Shakespeare. A 
dráma főbb szerepeit Hahnel, Jeszenszkyné, 
Arday, Püspöky, Palágyi, Csortos, Csiky, 
Sebestyén, Faragó, Szilágyi, Mezei és Vi- 
rágháty játszák.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
ben. Vasárnap és hétfőn Párizs és annak 
nevezetességei lesznek láthatók. Ajánljuk e 
rendkívül érdekes és tanu’ságos műcsarnok 
megtekintését.

- Debreoien legssebb berende-|Fq1 , szám 192. Bérletszünet,
zésü kávéháza ma kétségtelenül a Magyar 1 . , , 1Q .
Király kávéház, hol esténként felváltva el- Debreczen, vasárnap, 1905. márcz. hó iy ón 
sőrendü czigányzenekarok játszanak. Ma délután 3 órai kezdettel fé.helyárakkal .
Kiss Béla tart hangversenyt teljes zeneka- ■ aitanvlak adaloiVI 
rával. Pontos és előzékeny kiszolgálásról az ** aPBIlf lailail«
előnyösen ismert Erős Jakab kávés gon- Színmű 8 képben,
doskodik. —

x Anglia Debreosenben. Megér- pöiyó 3Zám 1903. Bérletszünetben.
Este TVs órakor, rendes helyárakkal

János vitéz.
Daljáték 3 felvonásban.

keztek a leghíresebb kül- és belföldi gyárt­
mányú tavaszi szövetek Rosenberg József 
.Angol szabóhoz“ czimzett úri szabó üzle­
tébe s ez utón értesíti a n. é. közönséget, 
hogy hosszas fáradozás és tömeges vétel
folytán sikerült Anglia legelső posztógyára-, . ,val oly előnyös és olcsó bevásárlási forrást Holnap, hétfőn márczius hó 20-án, bérlet 
elérni, hogy a mai naptól üzletében meg- 137 ik szám „B eloszor
rendelt öltönyöket, 25—30 frt.-tal olcsóbban, Tnníliifi óemint bárhol és a legjobb szövetekből a leg 1 POIIUSeSIVreSblind, 
elegánsabb kivitelben állítja ki. Jegyezze Dráma 5 felvonásban,
meg tehát mindenki, hogy a 30-40 frt.-os —
öl önyök ezentúl 15—20 frt.-ért rendelhetők A bossorkány. Az este másodszor 
az .Angol szabónál“ Kossuth-utcza 8. sz., jöttük Sardou e czimü megrázó drámáját, 
a színház mellett. A legmodernebb kivitel- melynek elsőben is köszönhetjük, hogy Je­
rél gondoskodik az Anglia, Paris és New York szenszkyné, Hahnel és Ebergényiné drá- 
legelsö uriszabó termeiben szabási minőség maj erejökteljes fenségében nyilatkozhatak 
ben működött tulajdonos, Rosenberg József meg eiő tünk. Jeszencs .kyné Zoraya szere- 
uri szabó. Próbarendelés által mindenki p8ben valóban olyat alkotott, hogy csak áhi- 
meggyőződhetik. tattal állhatunk meg művészetének fensége

x Letster József fényképészeti, fes- előtt; mert ami drámai mélységet, megrázó 
tészet: és fényképnagyitási műterme Piacz- erőt kifejteni lehet, azt ő gondosan kidol- 
utcza 44. Dr. Ujtalussy-ház. Állandó fény- gozott s f noman árnyalt Zorayájában mind 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő kifejezésre jutatta. A közönség sürü és zajos 
kirakatban látható. tapssal, legnagyobb jelenésének, a negyedik

x Mentse Henrik újdonságok áru- felvonás végén pedig vastapssal jutalmazta, 
házában nagy változás és átalakítás miatt Virág állványt is nyújtottak fel neki 
az összes raktáron levő áruk rendkívül le- és azt, ez alkalommal, eltérőleg a rendes 
szállított áron adatnak el. Egyes áruk,! debrcczeni szokástól, nem belépése alkalmá- 
melyek teljesen kiárultatnak gyári áron val nyújtották fel, ami mindenkor a szín 
alól jg I megzavarásával jár, hanem a felvonás végén.

TÁVIRATOK.
Politikai vezérek Készeiknél.
Budapest, márczius 18. Ma délután 

5 órakor mégis megtartották Kossuth Fe­
rencinél bizalmas ülésöket azok az ellen­
zéki szövetkezéshez tartozó politikai vezé­
rek, a kik a királyhoz kihallgatásra voltak 
meghiva. Most számoltak be a kihallgatáson 
szerzett benyomásaikról. Az általános véle­
kedés az, hogy elfogadható engedménye­
ket aligha ád az udvar és azért a 
passzív ellenálláshoz kell a nemzet­
nek folyamodni. Ha pénzt és katonát 
nem kapnak: megtörik ostob t gőgjök.

Andrássy Gyula az előtérben.
BéCS, márczius 18. Politikai kö­

rökből kiszivárgó hírek szerint Andrássy 
Gyula ismét előtérbe került. A jövő 
héten megbízzák a koalicziós-kormány 
alakításával.
A volt kormánypárt és Tisza sorsa.

Budapest, márczius 18. A volt 
kormánypárt fölött, miután megbuktak 
és összetört a hatalmi husosfazék, 
kondul a halálharang. 70—80 volt 
kormánypárti képviselő az ellenzékbe 
megy át ; a többi a mindenkori jövő 
kormányhoz csatlakozik.

Tisza István pedig egyidöre vissza­
vonul a politikai pályától, bár a kép­
viselőségről nem mond le. A bukott 
vezér alighanem káposztaköként fogja 
nyomni a „drágán szerzett“ kerületét.

A váczi választás.
Vácz, márczius 18. A Barabás Béla 

lemondásával megüresedett váczi képviselő 
ségre egyhangúlag Bottlik Janos Kossut-p 
nagybirtokost jelölték.

Kossuth Ferencz a helyzetről
Budapest, márczius 18. A „Budapest 

vasárnapi számában Kossuth Ferenc7‘ ?. 
gyón érdekes czikkot ir a helyzetrőli. 1J J 
getései során, melyben az °®ztr* P. knr 
s leleplezi, kijelenti, hogy a koallCZlÓS 
mány megalakítása is lehetetten, ha a klrW 
nem adja meg a katonai követeléseket, 
ha az alko mányos kormányzást fe
tartani: a királynak engedni kell
Kuropatkin az udvari párt áldozata.

Pétervár, márczius 18. A főparanc
noki változás óriási izgalmat kelten 
sokak szerint e változás a he yzo _—.•

Hölgyek I
meglesznek lepve, ha a most érkezett

ffgT tavaszi újdonságainkat “Hl
meglát ják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek 
felöltőket vásárolni, mig felette dús raktárunk és 
solidkiszolgalásunkról meggyőződést nem szereznek.

Tisztelettel
Darvas Testvérek

női- és gyermek felöltő ára.há*® ., •«

DEBRECZEN, Főtér a Hungana mourn •
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inkább bonyolítja. A Pária Zsurnál leleple­
zéseket közöl, bogy Kuropatkin az udvari-j 
„árt áldozata csalással, kapzsisággal, gyáva- 

vádolják és szinte hihetetlen váda , 
kát terjesztenek róla; hogy a mukdem 
naev zaladáskor is, elébb 25 waggonban. 
n saját podgyászát kü dte előre, a hadsereg | 
felszerelésének a mentésével nem gondolt.

Az nj orosz hadseregek.
Pétervár, márczius 18. Az oro-j

1905. májusi tengeri . . . 15.36.—38
júliusi » ... 15.12.—14
szeptemberi . . . j-----------

1905. augusztusi repcze . . 22 70.—90

Szerkesztői üzenetek.
D. P. Szentmihály A tudósítást köszö­

nöm. Kár, hogy kissé késve érkezett s igy terjedelmé­
ben nem közölhettem, részben a térszüke miatt is.

„_____ Cs. E llénáe. A kérdésre levélben vála-
SZok nőm hagyják magokat. Három szolok, azt hiszem, hogy nem ütközik semmi külö- 
uj hadsereget állítanak fel és az nős nehézségbe.
poviknek a vezérévé ugyanazt a Grip-1 Dr * A Debreczen. Könyves Tóth Kái­
nén berg tábornokot nevezik ki, akit elbeszéléseiről közreadott méltatását olvasván 
peilUcig . . . ,11:, láttam, hogy abban az én csekély irodalmi működé-
Kuropatkin haditórvényszvk e ^ semet is szives volt megemlíteni, melyet itt Debre-
tatott. czenben a szépirodalom terén kifejtettem. Neveze-

Schöneich ur nyilatkozik.
Becs, márczius 18. Jellemző, hogy ma­

nap már a generális urak is politizálnak az 
újságokban, illetőleg újságírók előtt. Az osz- 
trák-landwehr czopfos tábornok minisztere k - 
jelentette, hogy a hadseregben semmifé e 
valozás nemvárható, a hadsereg nyelvének 
gyakorlati okokból továbbra is németnek kell 
maradni, Meg azután uj fegyverek beszer­
zésére is czólozolt az érdemes nópboldo- 
gitó ur.

A válság bonyolódik.
Budapest, márczius 18. Hí Andrássy 

Gyula gróf katonai engedmények nélkül 
nem alakit kabinetet, ekkor az uralkodó 
szürke kabinetet nevez ki, a mely ka­
tonát és adót kér a képviselőháztól. Ha nem 
adják meg, ein polják a házat és úgy kor 
mányoznak . . . Aminek pedig a neve nem 
lesz más, mint lorrada'om — felülről.

Botrány a varadi színházban.
Nagyvárad, márczius 18. Ma este ad 

ták másodszor a színházban Rákosi Viktor 
.Elnémult harangok“ czimü darabját, a 
mely ellen az oláh diákok tüntettek ; de a 
hazafias közönség elverte őket. A színház 
előtt többeket letartóztatott a rendőrség.

tesen, hogy ifjabb Móricz Pál egy kisebb kötet el­
beszélést adott ki. Köszönöm a szives felemlitést, de 
engedje meg, hogy a valóságnak megfelelően tájé­
koztassam. 1901 óta az újságszerkesztéssel Debre- 
czenben roncsolván magamat, még a következő köny­
vecskéim is megjelentek :

Ocskay brigadéros élete. [Népies könyv 10 
ezer példányban jelent meg. Szegedi kiadás 1901.] 

A kurta nemesek földjén [Regény. Saját ki­
adásom. Debreczen 1902.]

A boglyakemencze mellól [Hajdúsági elbeszé­
lések. Debreczen, saját kiadásom 1903.]

A Kárász uraság koczái és* egyéb elbeszélé­
sek. [Budapesti Hírlap kiadása 1904.]

Barangolások. [Útirajzok. Saját kiadásom. 
Debreczen 1904.]

Nem kívánom, hogy a t. tanár ur figyelmére 
méltassa ezen egyszerű magyar dolgocskáimat; de 
ha már nevemet és egy kisebb elbeszélés kötete­
met ösmertetésében tájékoztatásul felemlíti, mint 
csekély vidéki Író is (még hozzá ezidőszerint Basa­
hal monbelőli U megérdemlek talán annyit, hogy a 
valóságnak megfelelő legyen ez a tájékoztatás ; tud­
niillik itt megjelent kötetecskéimnek a — darabszámát 
illetőleg!

Szifft Aladár ur üzlethelyiségét át­
vettem (de az áruját nem) és e hó
13 án, hétfőn reggel ottan t6lj6S6B Uj
árukkal ellátott rőiös- és rövidáru 
üzletet Újítok.

Különlegességeim lesznek női ruha­
szövetek, Blous-eelymek és' delainek- 
ben. Tartok mindennemű röfös és 
rövidáru czikket.

Mielőtt más üzletet meglátogatna, 
szükséglete beszerzése végett kérem 
üzletemet megtekinteni.

Minden 5 frt.-os bevásárlás után 
egy életnagyságu fényképet teljesen 
ingyen készítek, csupán a díszes pass- 
parturáért 1 frt. 50 kr. fizetendő.

kiváló tisztelettel
Löwy F.

Nyilttér.

Szülők szives figyelmébe!
Nagy gondot okozott eddig, ha valami 

különleges szép és jó fiúcska, vagy leány­
ruhát akartak vásárolni, mivel az sehol sem 
volt kapható. Most a tavaszi idényre már 
mesés kivitelű ruhácskák érkeztek leányok­
nak, úgyszintén fiuknak csakis 1-től 10 éves 
nagyságig ; melyeknek szives megtekintésére 
a szülők figyelmét felhívom.

Tisztelettel

Párisi Divat Áruház“
Rózsa Ignácz

a főposta mellett.
Minden darabon a legszigorúbb sza“ 

bott ár van feltüntetve.

Törvénykezés#
Meghurcxolt vármegyei tiestl- 

kar. A debreczeni k r. törvényszék, mint 
esküdtbiróság szombaton mondottaki az ité 
letet Bessenyei—Pozsgai féle sajtóperben. Az 
esküdtek igazmondása alapján a törvényszék 
Pozsgait felmentette, Bessenyeit pedig nyom­
tatvány utján elkövetett rágalmazás miatt 
rzáz korona fö és húsz korona mellékbün­
tetésre ítélte. Az ítélet ellen dr. Bálint kir. 
ügyész semmiségi panaszt jelentett be.

Debreoseni uj ügyvéd. Dr. Lúd 
mány János, ki most tette le az ügyvédi 
vizsgát, Debreczenben telep zik meg és nyit 
ügyvédi irodát.

A mérnök ügye. Szombaton dél­
után Vi4 órakor újabb e-küdtszék ült össze 
és alakult meg. Tárgyalták a Dékány Imre 
nagysomkuti mérnök ellen nyomtatvány 
utján elkövetett becsületsértési vólségi ügy­
ben emelt panaszt. Az est folyamán a vád­
lottat, sértettet, tanukat hallgatlak ki. íté­
letre nem került a sor.

“ , „-selyem
85 krtól 11 frt. 35 krig métere minden azinben. Bér­
mentesítve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag 
mintaválaszték forduló postával. Henneberg-se- 

lyemgyára Zürich.

Terménytőzsde.
hvarcz K. debreczeni bizományos távirati jelentései 

Budapest, 1905. márczius 18. 
Készáru üzlettelen, határidők nagyon lanyhák

ilí!ü5 okt6beri búza 
1905. áprilisi búza . .

májusi búza. 
októberi rozs,

| áprilisi rozs .
októberi zab. 

l.'uo, áprilisi zab .

16.78.-80 
19.08.—10 
18.86.-88 
13.60.-62 
1516.—18 
12.—.—02 
14.24,-26

ieffjofob hapószer,
Kapható rcioden gyógyszertárban és fűszer- 

*“ kereskedésben._______

Megérkeztek
legújabb női- és leány

tavaszi felöltők
nagy választékban.

u 1 Sámuel
utóda

női és leányfelöltö áruház

Debreczen.

Goldstein Samu kézmüáru üzlete
mmmmm Simonffy-utcza 2. szám. ■■■■

ajánlja tu viszi idényre dús vtlas-.tókbm érkezett Cartonok, Delinek, 
Franozia Batiezt szövetek, továbbá a legkitűnőbb minőségű vásznak, 
kanavászok, chilTonokat rendkívül olcsó órak mellett. _

Különösen felhívom a vevő közönség b. figyelmét saját készitmónyO 
paplanaimra, u. m. : előtt finom 3 frt 80 kr.,

előtt legfinomabb 4 frt 50 kr. minden színben.
Legszebb kivitelű garnitúrák és ab akfüggönyök nagyválasztékban.
B. pártfogást kór, tisztelettel

80LDSTEIN SAMU, Simonffy u. 2. sz„ Városi bérház.

, ■*> m- 
ysm
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Tavaszi idényre a legolcsóbb bevásárlási áruház
a Hsch TestvérekazM" D“breczenl,<,n

hol

áruink olcsósága
Divatos fia sapkák 30 krtól. 
Fin kalapok 70 krtól- 
Férfi kalapok 90 krtól 
Fegyházban kötött női- és férfi 

harisnyák 18 krtól 
Gyermek patent harisnyák 15 

krtól
ló minőségű férfi ingek 1.15.

Erős vászon lábravaló 50 kr.
Glacé bőrkeztyük női- és férfi 

90 krtól.
Selyem divat nyakkendők 25. 

és 35 krtól.
Séta botok, esernyők, kézitás­

kák, kézi kofferek, utazó bő 
röndök, ntikosarak, iskola

táskák és könyv szijjak, gyer­
mek játékok és gyermek 
kocsik és még számtalan kn 
lonböző czikkek gyári raktára

olcsóbban 
mint bárhol.

Kérjük a czégre figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem téveszteni.

A Polgári Takarék
és Segélyszövetkezet

IX. évtársulatába beiratkozások és
fetvétetek mulasztási illeték fel­
számítása nélkül márczius hó vé­

géig eszközölhetök.
A szövetkezet tagjainak a

legutóbbi négy évi cziklus alatt 
72611 K. 44 f. hasznot eredménye­
zett, melylyel a törzsbetétek teljes 
6% kamatoztatását biztosította.

Nyolczéves törlesztéses jelzá­
logé valamint személyi hitelre ki­
adott kölcsöneit a közönség meg­
lepően nagy mértékben veszi 
igénybe.

A kölcsönkamatoknak a heti
betétekkel egyszerre s egy összeg­
ben lehetővé tett fizetése, továbbá
az utólagos kamat elszámolással 
engedélyezett kölcsönök a hiteit-
kereső közönség nagy kényelmére 
és előnyére szolgálnak.

Az igazgatóság legújabb hatá­
rozata szerint 2000 koronán felül 
kölcsönöknél a 6°/„ kamaton túl
semminemű kezelési illeték nem 
számittatik, valamint elhárittatott a 
betevők azon hátránya, hogy fel­
számolt betéteiket a rendes köz­
gyűlés megtartásáig gyümölcsözet- 
lenül visszatartották, amennyiben 
az igazgatóság határozata szerint
ezután a felszámolt évtársnlat be­
tétei után a kifizetésig kamat meg­
térítést fog nyujtatni.

Bejelentések a IX. évtársulatba 
naponként 9-től 12-ig, délután 3-5-ig 
eszközöltetnek az intézet Piacz-utcza 83. 
szám alatt levő hivatali helyiségében.

Megérkeztek
a tavaszi idényre a legújabb

Női divatszövetek,
Gyapjú és borduros Delainek

50 krtól feljebb.

Blouse selymek
Divatos ruhadiszek

Csipkék, szallagok és bélésáruk
Szabó Lajos fiai czégnél
D EB BBC ZEN, Rózsatér.

Uj női divat terem.
Van szerencsém tudatni a n. ó. 

hölgyközónséggel, hogy modernül be­
rendezett

Női divat-termem
a József kirherczeg utcza 6. sz. alatt
már megnyílt.

Elkészítek mindennemű női ruhát,
u. m.: köppenyt, kabátot, lovagló, angol, 
franczia, utczai és látogató, menyasz-
SZOnyl és más alkalmi ruhát, Blousot 
külön és aljat és pongyolát, az egy­
szerűtől a legfinomabb kivitelig.

Gyászruhákat 8—12 óra alatt elké­
szítek. — Állandó szabászat! tanfolyam. 

Kiváló tisztelettel

Győrffy Károly
női szabó, lózsef kir herczeg utcza 6.

Kereskedők, vendéglősök és a 
nagyközönség figyelmébe I

B*ép, válogatott, egészséges

= hagyma —
nagyban és kicsinyben kapható

Deutsch Albert és Fia
fö szerkéreskedéeében

Eladó ház.
Teljesen jó karban lévő, csak né­

hány évvel ezelőtt épült, több lakosz­
tállyal rendelkező ház, közel a fö- 
piaczhoz, szabad kézből kedvező fizetést
feltételek mellett©ladó. -39B

A házon helybeli pénzintézettől
lévő törlesztéses kölcsön átvehető s 
ennélfogva a megvételhez csekély ősz- 
szeg kívántatik.

Értekezhetni eziránt Túrát Farkas 
irodájában, Miklós utczán.

Államilag vizsgált
takarmány,luczerna, jóhere és répa 
magvak. Angol per e, Pázsitfű, 
mindenféle konyhakerti és virág 
magvak a legmegbízhatóbb csira 
képességgel, legolcsóbban kapható

MERKLI FEREiICZ
fűszer-, csemege- és bor kereskedésében

Debreczen, FQvészkert-u. 14,
Gyorsan száradé és vízzel mosható „Linoleum“ 
szobapadlémáz 1 doboz 65 kr. — Telefon 374

A technica legkiválóbb alkotásai a motor 
és kerékpár ipar terén

csakis

7,

XV
v:

' --1 O&’jSSSk

Rosenberg és Hammer
kerékpár és varrógépmühelyében (Piacz-U. 2- SZ.) találhatók.

Dusán felszerelt kerékpár és alkatrészek legelőnyö­
sebb bevásárlási forrása.

Motorkerékpárok kedvezd fizetési föltételek mellett.
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Üj lakatos műhely.
Van szerencsém a n. é. közön­

séggel tudatni, hogy a Piacz-utczán 
38. sz. alatti Schafer-ház II. udvarán

lakatos műhelyt
rendeztem be, a hol is minden a szak­
mába vágó uj munkát, valamint javí­
tásokat igen mérsékelt ár mellett tel­
jesítek.

Kérem a n. é. közönség szives 
pártfogását

Tisztelettel

Weisz Ede
lakatos mester.

Háztartási, ftnyüzési és gazdasági |

z kefeáruk *
kőműves meszelők 

és festőecsetek
a legfinomabb kivitelben gyári árén besze-

r a eh fit/ÍV

Stern József és Testvére
kefegyárosok városi raktárában,

Piacz-utcza 22. (Telelőn 250.)
Gyári szabott árak!

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmeniesen küldünk egy próbát 
a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban 

egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint 
a világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása el­
lenszenvessé teszi az iszákosnak 
a szeszes italt. A COZA oly csen­
desen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér avagy gyerme .■ 
egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem 
is sejti mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit bókí- 
tette ki ismét, sok sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől meg­
mentett, kik ké óbb józan polgá­
rok és ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatal embert a jó útra, 
és szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel 
meghoszszabbitotta.

_ Az intézet mely a COZAPOR
tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy próba 
adagot és egy köszönő Írásokkal telt könyvet dij és 
költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyő­
ződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 88. sz,
I ki ezen szelvényt ésI «Uldje még ma az intézetnek. I 

in ein?™,1*® öhér levelezőlapok I 
I lu l'llcire liennentesltendök.) .

••

COZA INSTITUTE
(Dept. 38.),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

III
Debreczen, Piacz-u. 81. Telefon 367. sz.

Van szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség b. tudomására hozni, hogy szövet­
kezetünk a nagybani eladást, valamint 
palaczkos borok árusítását megkezdte.

Áraink hordószámra 50 literen
felüli mennyiségben :

Rizling literje 50 f, 1. 
Ezerjó „ 50 „
Vegyes faj „ 40 „
Sestakeru „ 3G

Húsvéti kóser borok s

demeczkni FÖGGÉTUn újság

s 5,

11

Rizling literje 50 fill.
Ezerjó 50 „
Kövidinka „ 40 „

ilaczkozva í literes üvegekben
10 és 15 literes befont üvegekben

Rizling literje 80 fill.
Ezt TjÓ 80 „
Kövidinka 64 „
Kadarka

”
64 „

Asztali 64 ,
„ 56 ,

Vörös 1 K
^ Érmelléki » 80 fill.
Megrendeléseket lel fon utján is elfo­

gadunk és házhoz szállításáról'gondoskodunk
Tisztelettel

Szőlősgazdák szövetkezete.

Mesés olcsón
a legszebb kész női és gyermek- 

ruhákat nagy választékban

csak
a Simonffy-u. 2. számú 
városi bérházban levő 
tavaszi árukkal dúsan 

felszerelt

Vizváry L. E. és T
czégnél lehet beszerezni. 
Különösen kész gyász­
ruhákat, úgyszintén ta­
vaszi felöltőket a leg- 

olcsóbban

sa

árusít.
Legdivatosabb női ruhák 6 óra 
alatt, mérték után készíttetnek, 

idegen kelméből is.

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 

A Földes-téle 
MARGIT-CRÉM 
A Földes-féle 

MARGIT-CRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM

Hölgyek részére nélkülözhetetlen I
Legjobb szépitőszer!

pár nap alatt eltávolít azeplőt, májfoltot, pattanást, borátkát 
[Mitesser] és minden más bőrbajt. Kisimitja a ránezokut és az 
arezot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít Ára‘.kis tégely 

1 kor., nagy 2 korona.
Kiváló toilett-czikkek :

Margit Hölgypor [3 színben] kor i.20, Margit-Szappan 7> fii., 
Margit-Fogpép [Zahnpasta] I kor., Margít-ArCZVlZ 1 kor. Postán 
utánvétellel vagya pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

Földes Kelemen gyógyszerész Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszer- 
kereskedésben. — Debreczenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Feteuez, Jósa és Jóna drogouériájában, L. Kovács Nándor, 

Mihalovits Jenő, Muraközy László gyógyszerészeknél.

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉ ü 

A Földes-féle 
MARGIT-BRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 

A Földes-féle 
MARGIT-CRÉM 
A Földes-féle 

MARGIT-CRÉM 
A Földes-féle 

MARGIT-CRÉM 
A Földes-féle 

MARGIT-CRÉM

Orosházi Kenyérsiitőde és Élelmezési Csarnok
ajánlja

Tiszta tejjel és valódi vajjal előállított finom teher és Luxus süteményét
valamint

1 kg. 0 ás tisztből hófehér kenyér . . 1 kilo 16 kr.
1 kg. barna kenyér...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 kilo 10 kr.
üj máltai burgonya..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 kilo 16 kr.

Carfiol, bab, lencse, borsó, dió, szilva, lekvár, tojás,
eczetes ugorka, zöldbab, méz a legolcsóbban beszerezhető.

ÜZLET MEGVETEK
m**5SS Levess és Ladányi-féle

divatáru üzleteket megvettük.
Az összes raktáron levő áruk

rendkívüli olcsó áron eladatnak.

A részletes eladás e hó 13-án hétfőn vette 
kezdetét Piacz-utcza 7. szám, a Vecsey-házba i.

Donogán és Somossy
állandó főüzlete, Kistemplom-bazár.
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Apró hirdetések.
SO »lóig 40 fillér, Montul minden sió 4 fillér. A 
l egkiaebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sse-
dett minden h»ó 4 miér - Vidéki tudakozódásnál 

tessék válaszbélyeget csatolni.

AU vasalóné és egy szabó segéd ki a vasa­
lásban jártas felvétetik. Hrabéczy Antal 
Széchér,yi-u. 42.

Mirarrawr- itcria
1 Üveg Érmelléki ó 24 kr., 1 üveg Ezerjó ó 

24 kr., 1 üveg Rizling 4 éves 32 kr., 
1 üceg Magyarádi ó 32 kr., 1 üveg 
Villányi siller ó 26 kr., V* liter Jamaika 
rum 40 kr., 10 dkg. Törmelék csokoládé 
10 kr., 1 kg. Nagyszemü szilva 10 kr., 
100 kg. Száraz csertölgyfa 1 frt. Merkli 
Ferencznél, Füvészkert-u. 14. ________

Villamos csengők, *e"
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javítását és 
évi gondozását }Qgju~ 
tányo&abban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L- debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. szám

Borsy-léle pemetefü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas füszer- 
üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jóna 
drogériájában.

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon­
szám 168.

ß
ék
y

iV)A"xír. yi&JtOV >

Koszom és csokor szallagokra arany vagy 
ezüst nyomásokat jutányos áron készít 
Antalfy F. könyvkötő-bördiszmüves Piacz- 
utcza 31.

Állást keres érettségit, gazdasági szakiskolát 
és állatorvosi főiskolát végzett, két okle­
véllel biró, 39 éves egyén szerény fellé 
telek mellett. Irodai munkát is elvállal. 
Ajánlatok a biadóhivatalhoz intézendők.

Hajfonatok, czopfok, női parókák, einlag 
hajbetétek a legjutányosabban kapható 
Boczán Ferenc/, fodrásznál, Hatvan u. 2. 
sz. Kifésült női hajat veszek.

EgV alig használt disznóbör-ernyos hintó 2. 
és 4. lóhoz eladó. Megtekinthető Füstös 
Testvéreknél.

3 SZObáS udvari lakás tartozékaival 
Eötvös u. 4. az.

kiadó.

Óra javítás 50 krtól. Óra tisztítás és javítás Eladó ház kerttel esetleg cserébe is kisebb 
70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón ! vagy nagyobb házzal vagy földdel, vagy 
Ócska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 j május elsőre az egész udvartérnél együtt 
kr. Fógel órás optikusnál. Piacz-utcza 75.! kiadó. Értekezhetni a háznál lóczós-kert 
Bank-palotával éppen szemben. j I- járás 22. sz. Papp Jánossal.

60 r\\\&

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle

pemetefű czukorkánál!

Használt vetőgépek kijavítva minden nagy 
ságban olcsó ár mellett részletfizetésre 
kaphatók Ráhmer Sándornál, Piacz-u. 26. 
Nagytrafik udvar.

70 kr. egy Óra tisztítás és javítás Pintér i 
Dezső órásnál, Szent Anna-utcza 2. szám. 
Tanuló felvétetik.

_______o_és orr csiptetők Fischer Jakab
szakértő látszerésznél Piacz-u. 23. sz. kap- 

hatók Távcsövek és látcső­
ig»» vek, kipróbált aneroid lég-
JlW sulymérők (időjelzők) nagy

választékban.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan BÉTHY félét kérjünk, 

mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz 60 fillér.

Csak BÉTHY félét fogadjunk el!

Poloskairtás, olcsón biztos sikerrel, Török- 
Bálint-utcza 24. Meghívásra magam esz­
közlöm az irtást.

Weisz Gyula kárpitos Piacz-u. 72. (Kuczik 
ház) elvállal mindennemű kárpitos munkát 
háznál és házon kívül. Díványok és otto- 
mányok állandó nagy raktára.

Egy úri divat üzlet teljes berendezése olcsón 
eladó Kálnai Lipót uri-divat üzletében.

30—40 éves önálló nö 3—4 ezer frt. löké­
vel évi 20.000 trt.-os forgalmú üzlethez 
társul kerestetik. — Házasság nincs ki­
zárva. Jelige : Komoly férfi. Czim : kiadó- 
hivatalba.

Eladó házak. Debreczenben, Széchényi ulcza 
50. sz. ház és Arany-János utcza 59. sz. 
ház, mely két ház véggel összeuyulik, 
együtt 60,000 kor. azaz hatvanezer ko­
ronáért, esetleg külön-külön 32.000 illetve : 
28 000 koronáért a betáblazott 2Ü.UUU 
korona törletztéses kölcsöntartozásnak 
egészben vagy részbeni átvétele mellett 
a legkedvezőbb részletfizetésre is eladó, 
esetleg kisebb értékű ház vagy más ingat­
lanért reáíizetés mellett elcserélhető. Meg­
jegyeztetik, hogy a két háznak évi bér­
jövedelme 5000 koronára tehető. Értekez­
hetni a tulajdonossal bent a házban.

Debreczen.

Egyedüli raktár :
A Biehn-féle asphalt- 

fedőlemezekböl. 
Meíaaöollók, hernyó- 

vök, kerti eszközök. 
Tüskés kerítés-húsai 
Sack féle ekék. 
Márczius hóban akasz­

tattok ki a gyümölcs
fákra

a mesterséges madárházak

Vasesztergályozást, vasgyalu-
lást, gépjavítást a legolcsóbban vállal 
Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák- 
József-utcza 2.

Egy jé karban lévő félnagy zongora elköl­
tözés véget 65 forintért eladó Széchényi-. 
átcza 44. sz. i

Épület Üvegezéseket, uj ablakok és képke­
retek készítését legjutányosabban vállalja 
Blattner József üveg- és képkeret üzlete 
Csapó u. 1. sz.

Akinek pénze nincs, de szüksége annál több, 
az menjen Kaiser Salamonhoz (Hatvan-u. 
2.), hol a legelegánsabb női és férfi ruha- 
kelmék, kész öltönyök és felöltők, sző­
nyegek, garnitúrák, vásznak, képek, tükrök 
és minden elképzelhető dolog a legjutá­
nyosabban heti 1, vagy 4 korona részletre 
kapható.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás és éksze­
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42.

47 hold fekéteiöld tanyával Homokkert mel­
lett hat holdas hizlaló és negyedfél hold 
ondód! föld eladók. Czim a kiadóban.

Kiadó Széchenyi-kert 38. (Postakerttel szem­
ben) 2 nagy szoba, konyha, verenda és 
pinczéböl álló lakás 200 négyszögöl kert­
tel május 1-re.

FirneiSZ gyorsan száradó kétszer főzött ki­
lója 38 kr. Glück Izidor fűszer üzletébe 
Péteríia-u.

„Progress“
egészségi szivarka hüvely,
mely megóv mindenkit más 
rek betegségétől, amennyiben 
minden jelenleg használatban lév 
ragasztott vagy géphüvely kézzel 
ragasztatik igy a
„Progress“ egészségi hüvely

Megérkeztek

Kom gyári, hanem saját kószitményü czipők 
legolcsóbban beszerezhetők Krausz’Mór 
czipéiznél Piacz u. 34. sz. Közvetlen a 
föposta mellett.  j

a legjobb minőségű Bumburgi, Creás 
és ezérna fonal vásznak, „Schroll“- 
féle chiffonok, Csikós jegyű havasi 
vásznak, Damaszt asztalneműét, 
törülközők, minden iajia vászon 
zsebkendők, Katraczok, Derékaj- 
tokok, saját készittetésti paplanok 
továbbá megrendelhetők minden­
nemű férfi. női- vagy gyermek fe­
hérneműét minta vagy mérték után 
szolid olcsó szabott árak mellett

nDC StP 1^3 kokumsir kapható nagyban
és kicsinyben Hoizrmm Simon déli gyü­
mölcs és czukorka üzletében Hatvan-u
5. s/ám.

füádudary Lajos
vászon-, kézmti- és rövidáru raktárában

Vágó Andor féle üzlet Piacz-u 28.

az egyedüli, mely £■ 
papírból minden darab niCOtlB 10 
góval ellátva teljesen géppel gyár- 
tátik, tehát emberi kéz nem erm b 
a „Progress“ egészségi huveiy 
a legújabb hygiuia legnagyob 
vívmánya, a „Progress' egész­
ségi hüvely főraktára Debrecze 

és vidéke részére

Merkli Ferencz
Füvészkert u. 14. Telefon 374

Viszonteladók kedvezmény >«■ 
részesülnek.

1906. t

FEII
Kossuth
Ajánlja e 
dúsan fe 
kiszolgál« 
lett a n.

előszoba,
kei, egy t
irodának i

május
Csapó-utcz 
Törö-féle 1 
a piaczokí 
pontján fe
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ta

el
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g: INDRA TEA a legjobb és legfinomabb tea a világon ! Melange a 
legfinomabb és legerősebb china , Ceylon- és indus­
teákból, kapható a jobb fűszer- csemege kereskedésekben 
és a grogueriában. — Nagybani szétküldés : Indra
—— tea import company, Triest. ==

FEIN KAROLINA
női kalap divat tarma

Kossuth u 8. sz. színház mellett.
Ajánlja a tavaszi kalap újdonságokkal 
dúsan felszerelt raktárát a legszolidabb 
kiszolgálás és legjutányosabb árak me'- 
lett a n. é. hölgyközönség figyelmébe.

J
előszoba, konyha és mellékhelyiségek­
kel, egy bolt és egy kisebb lakás,
irodának is alkalmas,

május elsejére kiadó
Csapó-utcza 11. sz. bérházamban a 
Törö-féle vendéglővel szemben, mely 
a piaczokat Összekötő főútvonal köz­
pontján fekszik.

Sömeghy Béla,
vaskereskedő, Piacz-u. 65.

P üj iparág DebreczenbeiL™|
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben

PíaCZ UtCZa 50. szá& alatt nagyszabású

SgT Nap- és esernyf üzletet
nyitottam.

Saját műhelyemben készítek minden e szakba vágó ernyőt 
u; toilette-, disz-, En tout cats, színes nap- és esernyőt úgyszintén 
‘érti ernyőt minden kivitelben. — Javításokat és áthúzásokat olcsón h 
és pontosan készítek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel ■

Legújabb díváin

gyapjúszövetek
férfi és fin ruháknak

Dömén és Kurz
Kossuth-uteza 3.

Maradékok fél árban.

ulti▼agy 
j agy gyei

legjobb, legkladosabb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kapható!
m Bevásárlásnál különösen arra, ügyeljünk, hogy 
y minden darab szappan a ..Schicht1’ névvel és 

» o a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, é é

ftiSítir ' iKi.v.sá-“"
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üj arany-, ezüst- és ékszermühely.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy helyben CsapÓ-ntcza 28. SZ. (régi 

Szánt-,y-féle ház alatt) a Zenede épület kőzeléb n kizárólag

arany- és ezüst ékszerek készítésére
é? javítására üzletet rendeztem be, s azt a mai kor igényeinek megfelelően személyesen vezetem.

Több évi tapasztalataim úgy a főváro-ban, valamint vidéken és helyben is azon kellemes helyzetbe jut­
tattak, hogy szakmámban bármilyen kényes Ízlésnek megfelelő munkát elvállalhatok, a legolcsóbb árak mellett.

Megrendelés után készítek bármilyen arany és ezüst ékszer tárgyikat, szép Ízléses kivitelben Továbbá 
elvállalok átalakításokat, javításokat, vésetéseket, Calvanis és tűzi aranyozást, ezintölést

Midőn erről a nagyérdemű közönséget értesíteni szerencsém van, egyszersmind kérem szives pártfogásukat 
és bizalmukat. Maradok kiváló tisztelettel

Szőke Dániel, Ä" «UH:
Figyelmestetés : Mivel az arany és ezüstmüvesség az óriás ipartól teljesen különálló szakma, kérem 

a nagyérdemű közönséget őket egymással össze nem téveszteni.
Pontos és gyors kiszolgálás.

Ócska, törött arany- és ezist tárgyakat a legaiagasatit) árért megveszek.
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500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvilónek használata mellett 
üvegje 70 fii., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 95 fii.) Bartilla* 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. — Kapható 
minden gyógysaertárban és drogouériában — Csakis 
„Bartilla fogviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jó 
Utalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 

mentre küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Divatos napernyők
JÓ r /

30 és 40 kr.

Cosmanosi mosó áruk,
d, síéles sima Batíslok,

olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos fiai czepól
DEBRECZEIM, Rózsatér.

Kovács Mihály
füszerkereskedése, DEBBECZEN,

Gróf Dégenfeld-tér. Tisza-palota

Ajánlja saját termésű tisztán kezelt

asztali borait
1 literenként 26 kr., 50 literen 
felüli hordóban 16 kr. — Széles­
körben elösmert legjobb zamatu
Nyers, Pörkölt és Darált kávéit,
Stokeraui, Szepességi Borsót, 
Lencsét, Nagybányai, Boszniai

] Aszalt Szilvát, Lekvárt, Diót és 
mindennemű fűszeráruit

Az áruk minősége, tisztán kezelése 
s pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Saját őrlésű
© fehér asztali só. ©

Nincs többé szobát üst 8 i I
Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó
füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 drb. használatban. — Meggátolja a füstzaklatásokat, eltávo­
lítja az árnyékszék bűzt, növeli a kémény huzatát.
Leszállított olcsó áron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan u. 5,
cement , burkolati-, Eternit Aszbost-pala és mindennemű tetőfedést vállalat.

Szeplő, májíolt
és minden börcsunyaság ellen legha­
tásosabbak a Katiid szépítő szere.

Ngos N. N. főorvos ur utasítása 
szerint javítva.

Katiid Crém, arczkenőcs, szappan 
stb. — Nemfogó észrevétlen haj festőt 
(restorer.) tessék megpróbálni, fia nem 
használ árát minden kibúvó nélkül 
vissza adom.
KUN ISTVÁN, gyógyszerész
mülaboratoriuma, Laboratorie Cosme- 
tique „Matilde“. (Alapittatott a hason­
nevű párizsi laboratórium mintájára 
1895-ben, Budapesten.) Gyártelep : Ung- 
vár, saját ház. Kapható : Budapesten 
Töröknél, főraktár: Tóth Béla 
gyógyszerésznél, Tisza-palota. És az or­
szág összes nagyobb gyógyszertárában.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét arra a körülményre 
fölhívni, miszerint 15 év óta fennálló

czipő üzletemet
kiterjesztettem, hogy ne csak a rendelő közönség kapjon jó és ízléses kivitelű 
árut, de a vevő közönség is. Ezért határoztam el, hogy állandóan nagy raktárt 
tartok saját készitményü férfi-, női- és gyermek csípőkből, mely 
ár tekintetében — kedvező anyag-bevásárlásaimnál fogva — bármely külföldről 
behozott silány árunál nem csak nem drágábbak} de tartósság és kivitel 
tekintetében azokat jóval fölülmúlják.

A közelgő tavaszi idényre dús raktárral állok a n. é. közönség rendelkezésere.
Bizom a nagyérdemű közönség eddig tánusitott jó indulatában, hogy uj 

vállalatomban is támogatni fog. Bizalmukat mint eddig, jó és pontos munkámmal 
kívánom kiérdemelni.

Állításom valódiságáról meggyőződést szerzsndő, méltóztassanak nállam 
egy próba vásárlást eszközölni.

Kiváló tisztelettel:

CZICZÓ LAJOS
czipész-mester, Piacz-utcza 12. szám. (Stenczinger-ház.)

1

í

Legjobb vetőgép ma a
eredeti

Melichár-féle páros sorú „UNICUM-DRILL
kizárólagos raktár és képviselet:

Ráhmer Sándornál
26. (Nagytrafik-udvar.)
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Ingyen
kap mindenki kívánatra

érdekes általános katalógusomat“
több mint 1600 ábrával, a mely mindenféle azükség- 
Rti czikk á-i érdekes Uldonságok vásárlásánál nél­
külözhetetlen. Egy levelező lap a czim pontos meg- 
..mixoZvpi elegendő, mire az „érdekes általános
Bogus- megküldése következik. ............... .......

Czim :
Heinrich Kertész, Wien, I., Fleischmarkt 

18—162.

Bérbeadó -w
vendéglő és csárda.

A Bocskay ligettársaság tulajdonát 
képező

Bocskay kerti vendéglő
s az ezzel kapcsolatos „Dugó“ csárda 

. április 15-íöl bérbeadó.
A bérleti feltételek MihalOVÜS Jenő 

gyógyszerész, társulati elnöknél bete 
kinthetök.

Luczernamag,
Lóhenemag,

Répamagvak
legolcsóbb arban kaphatók

Deutsch Albert és Fia
magkereskedésében

Hatvan utcza 9. szám.

Az Alföldi takarékpénztár
BEBBECZENBEN, Piacz-utcza saját ház.

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz- 

r intézetek részvényeire.

Ovadékköicsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Töriesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

8 legelőnyösebb feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással szí­

vesen szolgál

az intézet ügyvezetője.

NEUBAUER JÁNOS
vassodrony-szövet, szita-áru szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágy- 

betét és sodrony-kerítések gyára,
— DEBRECZEH, Kétmalom-utcza 4-ik szám. _____

Üzlethelyiség I Piacz-utcza 12. az „Arany Bika«« szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün­

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykoritést 

a íegegyszerübtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva­
rok, parkok s baromfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld- és kavics át- 
jhányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat, szóval mindennemű drótmunká­
kat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket s szaba­
dalmazott ruganyos aczél sodrony kocsiülést 

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést 
felülmúl tartósság és czélszerüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bér mentve küldök.

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

Magvak nagy raktára Debreezenben,
KOIITSEK Kossuth-ufcza.

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt behozatala a legelső világhírű torrásokból. 
Gazdasági magvak a legjobb fajtiszta és magas csiraképességü minőségben Luczerna, 

Lóhere, quedlinburgi és hazai Takarmányrépák, disz-, pázsit- és réti iümagvak nagy választékban. 
Bükköny, Csibehur, Czukor-czirok, Muhar stb.

Kertészetemből s
mindennemű évelő virágtövek, virág- és konyhakerti termények plántái, virághagymák és gumók 
nagy választékban.

Bemek Chrisantemum tövek 10 drb 2'80. Újdonságok 10 drb 5 korona. Legszebb Cactus 
Györgyikék (Georginák) 10 drb 3'60 kor. újdonságok 10 drb 5 kor. lapáni liliomok tubarózsák, 
Begóniák. lapáni Iris, Crozy és orchidea virágú Cannák, igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra.

Lóhere magvakban igen előnyös ajánlatot tehetek.

K— • ■ BUM mühang .zerkeseitő
O Ili ar ©mi Sil« és kereskedő ==

Debreczen, József k. herceg-u. 2. sz. Bika szálloda melleit.
7m-ónra no«;; r-l-iAr I a.legkitűnőbb Théck Endre az elismert
ZlUíigUId UdgV IttUlal í hazánk legnagyobb zongora gyáros 
és legjobb Zongo rái és más hírneves gyátmáínyok.

Czimbalom nagy raktár! Lg*™
műhely, hol uj hangszerek készítésé és javítása elfogad, legnagyobb hangszer Üzlet-
7Aliimra Hamvnláet vidéken is teljesít, kérem a t. zongora tulajdonosok figyelmét. 
tiVlAfjUl Cl UaiigUldal Zongora hangoló művészektől számtalan elismerő levél, [Gra- 
nophon, Phonográf] Beszélő gép, gramophon lemez 3 oldalt bejátezva, Phonográf henger automatta 
beszélő gép. Vendéglősök részére, zongora és mindenféle hangszer részletfizetésre. Kérem a t. 
zenekedvelő közönséget üzletem megtekintésére, hol mindenféle hangszer beszerezhető. Régi hang­
szert veszek. 1905. évre szóló képes nívgy árjegyzék ingyen.

ERTESITES.
A t. kerékpározó közönséget van szerencsénk értesíteni, miszerint az ez évi 

legújabb kerékpárok nagy választékban már megérkeztek.
Teljesen uj model kerékpárokat 160 koronától feljebb 3 évi jótállás mel­

lett szolgálunk.
Könnyebb beszerzés végett kerékpárjainkat részletfizetésre is adjuk.
Felhívjuk a t. kerékpározó közönség figyelmét, hogy a leghíresebb gyárt­

mányú kerékpárjainkat ne tévesszék össze holmi házilag összetákolt kerékpárokkal.
Úgy külső és belső pneumatik, valamint az Összes kerékpárrészek meg­

érkeztek, melyeket a legalsóbb gyári árakban árusítunk.
Továbbá értesítjük a t. kerékpározó közönséget, hogy mechanikai 

javító műhelyünket tetemesen megnagyobbítottuk és a javításokat a leg­
pontosabban, leggyorsabban és a legszolidabb árak mellett állítjuk elő.

Egy kerékpár bezománczozá;3a, melylyel a kerékpár teljesen újjá lesz ala­
kítva, 10 korona.

Tessék árjegyzéket kérni, melyet bérmentve bárkinek megküidünk.

Schweitzer Testvérek
varrógép és kerékpár nagy kereskedő

DEBRECZEN, Piacz-utcza 55. sz.



MBNTZB HENRIK
újdonságok áruházában

nagy változás és átalakítás miatt az összes raktáron levő áruk

___ rendkívül leszállított áron
adatnak el egyes áruk, melyek teljesen ki áruitatnak gyári áron alól is.

Sándor és József napra
legalkalmasabb a már széles körben ös- 
mert bagaméri saját termésű

korsós bor
literje 28 kr.

Megrendelhető telefonon is szám 
398. Rendelések azonnal házhoz szál­
líttatnak.

A nagy közönség szives bizalmát 
kérem

VárrayJános
fűszer kereskedő és bortermelő

Rákóczi és Kölcsei-utcza sarkán.
I0*0l0l0l00(00(0lí0l0«

Sebesedések s
legyenek azok bárminő természetűek, gondo- A 
san megvédendők minden tisztátlanság ellen, v
mert ezáltal a legkisebb seb is elmérgesedik és nehezen 
gyógyuló sebet idézhet elő. 40 éve már, hogy a meg- 
puhitó huzókenöcs, Prágai házikenőcs név alatt, mint 

á| egy nólkülözbetlen kötőszer ismeretes.
híz megvédi a sebet, lOlOOOj 

A A csillapítja a gyula- A A A I V V dást és fájdalmat, V V V - /oéoioi üdítően hat és elő- eOlOlOA 
I segíti a benövóst és gyógyuld«t. 1 doboz 90 tiller. v

09s Postaszétküldés naponta. "'•H Ő
3 kor. 16 fillér előzetes bekül- ____ #
dése után -) doboz, vagy pedig
4 korona 60 fillérért 6 doboz 
Atisztria-Magyarország bármely 
részébe bérmentve szállittatik.
A csomag minden részén 
a törvényileg bejegyzett

védjegy van.
................... P 6 R A K T A R ------------------------

FRAGNER fi. cs. és kir. udvari szállító
a „Fekete-sas" gyógyszertárában

? Prága, Kleinseite, Nerudagasse sarkán 203. sí.
V Raktár: Ausztrla-Magyarország gyógyszertáraiban.
A Főraktár: TÖRÖK JÓZSEFNÉL, BUDAPEST. Q

eosoeoeoeoseoeoeoeoeo*
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Csődtömegből
megvásárolt áruk már megérkeztek és mélyen

árakban elárusittatnak

Blumenstein Testvérek Alkalmi áruházában
Piacz u. 14. sz. Bika szállodával szemben.

300 tuczat férfi gallér 5-rétü csak .... 10 kr.
Fehér és színes férfi kézelő 5 rétit csak . . 18 „ 
ló minőségű férfi copper lábravaló .... 55 „
Debreczeni harisnyagyárból férfi és női harisnya 20 „
Mesés szép férfi nyakkendők már .... 10 kr tói feljebb
Disz kötények már..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 kr -tol feljebb.
Legjobb minőségű elolt alsó szoknya csak 2'50 „
Divatos tavaszi kosztümruhák csak .... 6 50 „
Lüszter és szövet aljak csak..... . . . . . . . . . . . . . . . .4_- „
Legújabb batiszt és zephir blousok csak • 75 „

Nagy választék szép gyermek szövet ruhákban.
ü

Továbbá :
:20 cm. Buba kelmék már.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 kr.-tól feljebb.
irtási választék mesés szép Blons és ruha 

selymekben (Maradékokban)
Legújabb zephirek már 
Legjobb mosó delének csak 
Ajouros batiszt zsebkendők csak 
Valódi madepolenn hímzések csak

zrmr A még raktáron levő összes rövidáruk és szabó kellékek.   ——"
Valamint:

2500 méter szövet és mosó maradékok naponta
este 5-től 7-ig potom árban elárusittatnak.

75 ,
12 .,
28 „
16 ,
10 kr.-tól feljebb.

Uj rőfös üzlet. I
JA60bo
Cfloa<o
bfi
0»

JA
CO
M0»
JA
u

Ne vásároljon
mig újonnan berendezett teljesen uj árukkal felszerelt Piacz-u. 24. Szifflféle helyiségben levő 
üzletemet meg nem tekinti. — Különös súlyt fektetek

női Ruhaszövetekre, Delainekre és vásznakra
szóval mindennemű röfös- és rövidáru czikkekre.

Minden 5 frtos bevásárlás után egy életnagyságu fényképet teljesen ingyen készíttetek, 
csupán a díszes passparturáért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Fióküzlet

Maradék áruház
Piacz-utcza 19.

Löwy F.
Piacz-utcza 24. 

volt Szifft-féle helyiség.

Olcsó árak. Tulkövetélés kizárva.
fityooitton uellmaan 6« ütőn«.; vite IdteyvnyomUAiőbiui -muív y.

Blous selyem
különlegességek.


